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ВВЕДЕНИЕ 

1. Настоящее издание является основным организационно-методическим документом  
учебно-методического комплекса по дисциплине в составе основной образовательной программы 
высшего образования (ОПОП ВО). Оно предназначено стать для них методической основой по ос-
воению данной дисциплины. 

2. Содержательной основой для разработки настоящего издания послужила Рабочая про-
грамма учебной дисциплины, утвержденная в установленном порядке. 

3. Методические аспекты настоящего издания развиты в учебно-методической литературе 
и других разработках, входящих в состав УМК по данной дисциплине.  

4. Доступ обучающихся к электронной версии Методических указаний по изучению дисцип-
лины, обеспечен в информационно-образовательной среде университета. 

При этом в электронную версию могут быть внесены текущие изменения и дополнения, на-
правленные на повышение качества настоящих методических указаний до их переиздания в уста-
новленном порядке. 

 
Уважаемые обучающиеся! 

 
Приступая к изучению новой для Вас учебной дисциплины, начните с вдумчивого прочте-

ния разработанных для Вас кафедрой специальных методических указаний. Это поможет Вам во-
время понять и правильно оценить ее роль в Вашем образовании. 

Ознакомившись с организационными требованиями кафедры по этой дисциплине и соиз-
мерив с ними свои силы, Вы сможете сделать осознанный выбор собственной тактики и стратегии 
учебной деятельности, уберечь самих себя от неразумных решений по отношению к ней в начале 
семестра, а не тогда, когда уже станет поздно. Используя это издание, Вы без дополнительных 
осложнений подойдете к семестровой аттестации по этой дисциплине. Успешность аттестации за-
висит, прежде всего, от Вас. Ее залог – ритмичная, целенаправленная, вдумчивая учебная работа, 
в целях обеспечения которой и разработаны эти методические указания. 
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1.Место учебной дисциплины в подготовке выпускника 
 

Учебная дисциплина относится к базовой части дисциплин (модуля) Блока 1 ОПОП. Рабочая про-
грамма учебной дисциплины сформирована  обеспечивающей еѐ преподавание кафедрой и вве-
дена в действие в составе ОПОП  38.03.01 Экономика. 
Цель дисциплины – формирование базовых теоретических знаний и практических профессиональных 
навыков в области финансов.  

В ходе освоения дисциплины обучающийся должен: 
иметь целостное представление о базовых теоретических знаниях и практических профес-

сиональных навыков в области корпоративны финансов;  
 

владеть: навыками сбора и анализа исходных данных, необходимых для расчета 
экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность 
хозяйствующих субъектов; 
 

знать: основы сбора и анализа исходных данных, необходимых для расчета экономических и 
социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов; 

 
уметь: собирать и анализировать исходные данные, необходимые для расчета экономиче-

ских и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствую-
щих субъектов.  

 
1.1.Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в результате освоения 
учебной дисциплины: 

Компетенции, 
в формировании кото-

рых задействована  
дисциплина 

Компоненты  компетенций, 
формируемые в  рамках  данной дисциплины 

(как ожидаемый результат еѐ освоения) 

Этапы 
фор-
миро-
вания 
компе-
тенции, 
в рамка 
ОПОП

*
* 

код наименование 

знать и понимать 
уметь делать (дейст-

вовать) 
владеть навыками 

(иметь навыки) 

1 2 3 4 5 

ОК-6  Способность 
использовать 
основы пра-
вовых знаний 
в различных 
сферах дея-
тельности  

основы правовых по-
знаний в различных 
сферах деятельности 

использовать основы 
правовых знаний в 
различных сферах 
деятельности 

использования 
основ правовых 
знаний в различ-
ных сферах дея-
тельности 

ПФ 

ПК-17 Способность 
отражать на 
счетах бухгал-
терского учета 
результаты 
хозяйственной 
деятельности 
за отчетный 
период, со-
ставлять 
формы бух-
галтерской и 
статистиче-
ской отчетно-
сти, налого-
вые деклара-
ции 

- план счетов бухгал-
терского учета; 
- способы отражения 
на счетах бухгалтер-
ского учета результа-
тов хозяйственной 
деятельности; 
- порядок заполнения 
форм бухгалтерской и 
статистической отчет-
ности, налоговых дек-
лараций 

отражать на счетах 
бухгалтерского учета 
результаты хозяйст-
венной деятельности 
за отчетный период, 
составлять формы 
бухгалтерской и ста-
тистической отчет-
ности, налоговые 
декларации 

отражения на сче-
тах бухгалтерского 
учета результатов 
хозяйственной 
деятельности за 
отчетный период, 
составления форм 
бухгалтерской и 
статистической 
отчетности, нало-
говых деклараций 

ПФ 

* НФ - формирование компетенции начинается  в рамках данной дисциплины 
ПФ - формирование компетенции продолжается  в рамках данной дисциплины 
ЗФ - формирование компетенции завершается  в рамках данной дисциплины 

 
1.2. Описание показателей, критериев и шкал оценивания и этапов формирования компетенций  

в рамках дисциплины 



Индекс 
и на-

звание 
компе-
тенции 

Эта
пы 
фо
рми
ро-
ва-
ния 
ком
пе-
тен
ций 

в 
рам
ках 
дис
ци-
пли
ны 

Показа-
тель оце-
нивания – 

знания, 
умения, 
навыки 
(владе-

ния) 

Уровни сформированности компетенций Формы и 
средства 
контроля 
форми-
рования 
компе-
тенций 

компетенция 
не сформи-

рована 
минимальный средний высокий  

Шкала оценивания 

2 3 4 5 

Оценка «не-
удовлетво-
рительно» 
говорит о том, 
что обучаю-
щийся не 
знает значи-
тельной части 
материала по  
дисциплине, 
допускает 
существен-
ные  ошибки в 
ответах, не 
может решить 
практические 
задачи или 
решает их с 
затруднения-
ми.   
 

Оценку «удов-
летворитель-
но» получает 
обучающийся, 
который имеет 
знания только 
основного мате-
риала, но не ус-
воил его детали, 
испытывает за-
труднения при 
решении практи-
ческих задач. В 
ответах на по-
ставленные во-
просы обучаю-
щимся допущены 
неточности, даны 
недостаточно 
правильные 
формулировки, 
нарушена после-
довательность  в 
изложении про-
граммного мате-
риала.   
 

Оценку «хорошо» 
заслуживает обу-
чающийся, твердо 
знающий про-
граммный матери-
ал дисциплины, 
грамотно и по су-
ществу излагаю-
щий его. Не сле-
дует допускать 
существенных не-
точностей при от-
ветах на вопросы, 
необходимо пра-
вильно применять 
теоретические 
положения при 
решении практи-
ческих задач, вла-
деть определен-
ными навыками и 
приемами их вы-
полнения. 
 

Оценку «от-
лично» выстав-
ляют обучаю-
щемуся, глубо-
ко и прочно 
освоившему 
теоретический 
и практический 
материал дис-
циплины. Ответ 
должен быть 
логичным, гра-
мотным. Обу-
чающемуся 
необходимо  
показать зна-
ние не только 
основного, но и 
дополнитель-
ного материа-
ла, быстро 
ориентиро-
ваться, отвечая 
на дополни-
тельные вопро-
сы.  Обучаю-
щийся должен 
свободно 
справляться с 
поставленными 
задачами, пра-
вильно обосно-
вывать приня-
тые решения.   

 

Критерии оценивания 

ОК-6 
Спо-

соб-

ность 

исполь

поль-

зовать 

осно-

вы 

право-

вых 

знаний 

в раз-

лич-

ных 

сфе-

рах  

дея-
тель-
ности 

ПФ Знает ос-
новные 
понятия и 
категории 
права, 
основы 
правовых 
познаний 
в различ-
ных сфе-
рах дея-
тельности 

Не знает ос-
новные поня-
тия и катего-
рии права, 
основы пра-
вовых позна-
ний в различ-
ных сферах 
деятельности 

Поверхностно знает 
основные понятия и 
категории права, 
основы правовых 
познаний в различ-
ных сферах дея-
тельности 

Свободно зна-
ет основные 
понятия и кате-
гории права, 
основы право-
вых познаний в 
различных 
сферах дея-
тельности 

В совершен-
стве знает 
основные 
понятия и 
категории 
права, осно-
вы правовых 
познаний в 
различных 
сферах дея-
тельности 

Выполне-
ние и сда-
ча зада-

ния в виде 
презента-
ции, кон-
трольной 
работы; 
Тестиро-
вание, 
опрос, 

конспект, 
зачет с 
оценкой 

Умеет 
опериро-
вать поня-
тиями 
права в 
речи, ис-
пользо-
вать осно-
вы право-
вых зна-
ний в раз-
личных 
сферах 
деятель-
ности 

Не умеет 
оперировать 
понятиями 
права в речи, 
использовать 
основы пра-
вовых знаний 
в различных 
сферах дея-
тельности 

Поверхностно умеет 
оперировать поня-
тиями права в речи, 
использовать осно-
вы правовых знаний 
в различных сферах 
деятельности 

Свободно уме-
ет оперировать 
понятиями пра-
ва в речи, ис-
пользовать 
основы право-
вых знаний в 
различных 
сферах дея-
тельности 

умеет опери-
ровать поня-
тиями права в 
речи, исполь-
зовать осно-
вы правовых 
знаний в раз-
личных сфе-
рах деятель-
ности 

Владеет Не владеет Поверхностно вла- Свободно вла- В совершен-
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навыками 
публичной 
речи, ар-
гумента-
ции, веде-
ния дис-
куссии и 
полемики 
для ана-
лиза по-
литико-
правового 
развития 
России , 
использо-
вания ос-
нов пра-
вовых 
знаний в 
различных 
сферах 
деятель-
ности 

навыками 
публичной 
речи, аргу-
ментации, 
ведения дис-
куссии и по-
лемики для 
анализа по-
литико-
правового 
развития 
России , ис-
пользования 
основ право-
вых знаний в 
различных 
сферах дея-
тельности 

деет навыками пуб-
личной речи, аргу-
ментации, ведения 
дискуссии и полеми-
ки для анализа по-
литико-правового 
развития России , 
использования ос-
нов правовых зна-
ний в различных 
сферах деятельно-
сти 

деет навыками 
публичной ре-
чи, аргумента-
ции, ведения 
дискуссии и 
полемики для 
анализа поли-
тико-правового 
развития Рос-
сии , использо-
вания основ 
правовых зна-
ний в различ-
ных сферах 
деятельности 

стве владеет 
навыками 
публичной 
речи, аргу-
ментации, 
ведения дис-
куссии и по-
лемики для 
анализа по-
литико-
правового 
развития 
России , ис-
пользования 
основ право-
вых знаний в 
различных 
сферах дея-
тельности 

ПК-17 
Спо-
соб-

ность 
отра-
жать 
на 

счетах 
бухгал

тер-
ского 
учета 

резуль
таты 

хозяй-
ствен-

ной 
дея-
тель-
ности 
за от-

четный 
пери-

од, 
состав
лять 

формы 
бухгал

тер-
ской и 
стати-
стиче-
ской 

отчет-
ности, 
нало-
говые 
декла-
рации 

ПФ Знает: 

- план 
счетов 
бухгал-
терского 
учета; 
- способы 
отражения 
на счетах 
бухгал-
терского 
учета ре-
зультатов 
хозяйст-
венной 
деятель-
ности; 
- порядок 
заполне-
ния форм 
бухгал-
терской и 
статисти-
ческой 
отчетно-
сти, нало-
говых 
деклара-
ций 

Не знает  
- план счетов 
бухгалтерско-
го учета; 
- способы 
отражения на 
счетах бух-
галтерского 
учета резуль-
татов хозяй-
ственной 
деятельно-
сти; 
- порядок за-
полнения 
форм бухгал-
терской и 
статистиче-
ской отчетно-
сти, налого-
вых деклара-
ций 

Поверхностно зна-
ком с  

- планом счетов бух-
галтерского учета; 
- способами отраже-
ния на счетах бух-
галтерского учета 
результатов хозяй-
ственной деятель-
ности; 
- порядком заполне-
ния форм бухгал-
терской и статисти-
ческой отчетности, 
налоговых деклара-
ций 

Знает  
- план счетов 
бухгалтерского 
учета; 
- способы от-
ражения на 
счетах бухгал-
терского учета 
результатов 
хозяйственной 
деятельности; 
- порядок за-
полнения форм 
бухгалтерской 
и статистиче-
ской отчетно-
сти, налоговых 
деклараций 

В совершен-
стве знает 

- план счетов 
бухгалтерско-
го учета; 
- способы 
отражения на 
счетах бух-
галтерского 
учета резуль-
татов хозяй-
ственной 
деятельно-
сти; 
- порядок за-
полнения 
форм бухгал-
терской и 
статистиче-
ской отчетно-
сти, налого-
вых деклара-
ций 

Умеет 

отражать 
на счетах 
бухгал-
терского 
учета ре-
зультаты 
хозяйст-
венной 
деятель-
ности за 
отчетный 
период, 
состав-
лять фор-
мы бух-
галтер-
ской и 

Не умеет: 
отражать на 
счетах бух-
галтерского 
учета резуль-
таты хозяйст-
венной дея-
тельности за 
отчетный пе-
риод, состав-
лять формы 
бухгалтер-
ской и стати-
стической 
отчетности, 
налоговые 
декларации 

Умеет: 
отражать на счетах 
бухгалтерского уче-
та результаты хо-
зяйственной дея-
тельности за отчет-
ный период, состав-
лять формы бухгал-
терской и статисти-
ческой отчетности, 
налоговые деклара-
ции 

Умеет отра-
жать на счетах 
бухгалтерского 
учета резуль-
таты хозяйст-
венной дея-
тельности за 
отчетный пери-
од, составлять 
формы бухгал-
терской и ста-
тистической 
отчетности, 
налоговые дек-
ларации, при-
водить практи-
ческие приме-
ры 

В совершен-
стве умеет 
отражать на 
счетах бух-
галтерского 
учета резуль-
таты хозяйст-
венной дея-
тельности за 
отчетный пе-
риод, состав-
лять формы 
бухгалтер-
ской и стати-
стической 
отчетности, 
налоговые 
декларации, 
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статисти-
ческой 
отчетно-
сти, нало-
говые 
деклара-
ции 

приводить 
практические 
примеры, 
делать выво-
ды и обобще-
ния 

Владеет 

навыками 
отражения 
на счетах 
бухгал-
терского 
учета ре-
зультатов 
хозяйст-
венной 
деятель-
ности за 
отчетный 
период, 
составле-
ния форм 
бухгал-
терской и 
статисти-
ческой 
отчетно-
сти, нало-
говых 
деклара-
ций 

Не владеет 
навыками 

 отражения на 
счетах бух-
галтерского 
учета резуль-
татов хозяй-
ственной 
деятельности 
за отчетный 
период, со-
ставления 
форм бухгал-
терской и 
статистиче-
ской отчетно-
сти, налого-
вых деклара-
ций 

Владеет навыками: 
отражения на счетах 
бухгалтерского уче-
та результатов хо-
зяйственной дея-
тельности за отчет-
ный период, состав-
ления форм бухгал-
терской и статисти-
ческой отчетности, 
налоговых деклара-
ций 

Свободно вла-
деет навыками: 
отражения на 
счетах бухгал-
терского учета 
результатов 
хозяйственной 
деятельности 
за отчетный 
период, со-
ставления 
форм бухгал-
терской и ста-
тистической 
отчетности, 
налоговых дек-
лараций 

Уверенно 
владеет на-

выками: 
отражения на 
счетах бух-
галтерского 
учета резуль-
татов хозяй-
ственной 
деятельности 
за отчетный 
период, со-
ставления 
форм бухгал-
терской и 
статистиче-
ской отчетно-
сти, налого-
вых деклара-
ций 

 
2. Структура учебной работы, содержание и трудоѐмкость основных элементов 

дисциплины 
2.1  Организационная структура, трудоемкость и план изучения  дисциплины 

 
 

Вид учебной работы 

Трудоемкость 

семестр, курс* 

Очно-
заочная 
форма 

Заочная норматив-
ная форма 

№ сем. - 9 
№ кур-

са/сем – 
4/7 

№ кур-
са/сем -

4/8 

1. Аудиторные занятия, всего 36 10 18 

- Лекции 16 4 8 

- Практические занятия (включая семинары)   20 6 10 

- Лабораторные занятия - - - 

2. Внеаудиторная академическая работа обучающихся  108 26 86 

2.1 Фиксированные виды внеаудиторных самостоятель-
ных  работ:   

20 
19 - 

- Выполнение и сдача группового  задания  в виде электронной 
презентации 

20 - - 

- выполнение контрольной работы - 19 - 

2.2 Самостоятельное изучение тем/вопросов программы  58 7 46 

2.3 Самоподготовка к  аудиторным занятиям   15 - 20 

2.4   Самоподготовка к участию и участие в контрольно-
оценочных  мероприятиях, проводимых  в рамках текущего 
контроля освоения дисциплины  (за исключением  учтѐнных в 
пп.2.1 – 2.2): 

15 - 20 

3. Получение зачета с оценкой  по итогам освоения дисци-
плины 

х - 4 



2.2. Укрупнѐнная содержательная структура учебной дисциплины и общая схема еѐ реали-
зации в учебном процессе 
 

Номер и наименование 
раздела  

дисциплины. 
Укрупнѐнные темы раздела 

Трудоемкость раздела и еѐ 
распределение по видам учеб-

ной работы,   час. 

Ф
о
р
м

а
 р

у
б

е
ж

н
о
го

 к
о
н
тр

о
-

л
я
 п

о
 р

а
з
д

е
л

у
 

№
№

 к
о
м

п
е
те

н
ц

и
й
, 
н

а
 

ф
о
р

м
и
р

о
в
а
н

и
е

 к
о

то
р
ы

х
 

о
р
и

е
н
ти

р
о
в
а
н
 р

а
зд

е
л

 

О
б

щ
а
я
 

Аудиторная рабо-
та 

ВАРО 

в
с
е
го

 

л
е
кц

и
и

 

занятия 

в
с
е
го

 

Ф
и
кс

и
р
о

в
а

н
-

н
ы

е
 в

и
д

ы
 

п
р
а
кт

и
ч
е
с
ки

е
  

(в
с
е
х
 ф

о
р
м

) 

л
а
б

о
р

а
-

то
р
н
ы

е
 

1 2 3 4 5 6 7 8 10 11 

Очно-заочная форма обучения  

1 
Финансовые отношения, финансовый 
рынок, финансовые институты и инст-

рументы 
35 8 4 4 - 27 5 

Т
е
с
ти

р
о

в
а
н

и
е
, 

ко
н
т
р
о

л
ь
н

а
я
 р

а
-

б
о
та

 

ОК-6 
ПК-17 

2 Доходы и расходы и прибыль корпора-
ций 

35 8 4 4 - 27 5 

3 Денежные потоки. Дивидендная поли-
тика 

37 10 4 6 - 27 5 

4 Финансирование капитала организации 37 10 4 6 - 27 5 

Итого по  дисциплине 
14
4 

36 16 20 
- 10

8 
20  

Доля лекций в аудиторных занятиях, % 44,4  

Заочная форма обучения  

1 
Финансовые отношения, финансовый ры-

нок, финансовые институты и инструменты 
34 6 2 4 - 28 5 

Т
е
с
ти

р
о

в
а
н

и
е
, 

ко
н
тр

о
л

ь
н

а
я
 р

а
б

о
-

та
 ОК-6 

ПК-17 

2 Доходы и расходы и прибыль корпораций 34 6 2 4 - 28 5 

3 Денежные потоки. Дивидендная политика 36 8 4 4 - 28 5 

4 Финансирование капитала организации 36 8 4 4 - 28 4 

Итого по  дисциплине 
14
0 

28 12 16 
- 11

2 
19  

Доля лекций в аудиторных занятиях, % 37,5  

 
 

   3. Общие организационные требования к учебной работе обучающегося   
     3.1.  Организация занятий и требования к учебной работе обучающегося 

Организация занятий по дисциплине носит циклический характер. По 4 разделам  предусмот-
рена взаимоувязанная цепочка учебных работ: лекция – самостоятельная работа обучающихся 
(аудиторная и внеаудиторная).  На  занятиях студенческая группа получает задания и рекоменда-
ции. 
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Для своевременной помощи обучающимся при изучении дисциплины кафедрой  организуются  
индивидуальные и групповые консультации, устанавливается время приема выполненных работ. 
     Учитывая статус дисциплины к еѐ изучению предъявляются следующие организационные 
требования;: 

- обязательное посещение обучающимся всех видов аудиторных занятий; 
- ведение конспекта в ходе лекционных занятий; 
- качественная самостоятельная подготовка к практическим занятиям, активная работа на 
них; 
- активная, ритмичная самостоятельная аудиторная и внеаудиторная работа обучающегося 
в соответствии с планом-графиком, представленным в таблице 2.4; своевременная сдача 
преподавателю отчетных документов по аудиторным и внеаудиторным видам работ; 
- в случае наличия пропущенных обучающимся  занятиям, необходимо получить 
консультацию по подготовке и оформлению отдельных видов заданий.   
 Для успешного освоения дисциплины, обучающемуся предлагаются учебно-информационные 

источники в виде учебной, учебно-методической литературы по всем  разделам. 
 

4. Лекционные занятия  

 Для изучающих дисциплину читаются   лекции в соответствии с планом, представленным в таблице 
3.  

 
Таблица 3 - Лекционный курс 

 

Номер 

Тема лекции. Основные 
вопросы темы 

Трудоемкость  по разделу, 

час. 

Используе
мые 
интерактив
ные 
формы 

р
а
зд

е
л

а
  

л
е
кц

и
и

 

Очно-заочная 
форма обуче-

ния 

Заочная фор-
ма обучения 

1 1-2 

Тема . Экономическое содержа-
ние и назначение корпоратив-
ных финансов 
1.Финансы как стоимостная ка-
тегория. Основные теории кор-
поративных финансов 
2.Финансовые инструменты и 
ресурсы корпораций 
3.Особенности финансов корпо-
ративных групп 
4.Корпоративная финансовая 
политика 

4 2 
Лекция - 

визуализация 

2 3 

Тема . Доходы, расходы  и при-
быль корпораций  
1. Классификация и системати-
зации доходов 
2. Планирование и прогнозиро-
вание выручки от реализации 
продукции 
3. Содержание и классификация 
расходов и издержек 
4. Управление издержками и 
маржинальным доходом с 
применением финансового 
левириджа. 

5.Методы планирования и про-
гнозирования прибыли 
6. Использование чистой при-
были корпорации 
Тема.Стоимость капитала кор-
пораций и управление его струк-
турой 
1. Экономическая природа и 
классификация капитала 

2 2 

Лекция - 
визуализац

ия 
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2.Основные принципы форми-
рования капитала 
3.Концепция стоимости капита-
ла корпорации 
4.Средневзвешенная и пре-
дельная стоимость капитала  
5.Финансовая структура капита-
ла  
6.Модели оценки оптимальной 
структуры капитала 

4 

Тема. Формирование капитала и 
политика привлечения средств 
1.Состав заемного и 
привлеченного капитала 
корпорации и оценка стоимости 
привлечения 

2.Формирование капитала путем 
эмиссии корпоративных 
облигаций 

3.Эффект финансового  
левериджа 

4.Взаимодействие эффектов 
операционного и финансового 
рычагов 

2 2 
Проблемна

я лекция 

3 

5 

Тема . Управление денежными 
потоками в корпорации 

1. Основные понятия и 
классификация денежных 
потоков 

2.Ликвидный денежный поток  

3. Методы измерения и анализа  
и оптимизации денежных 
потоков 

4. Прогнозирование денежных 
потоков и формирование пла-
тежного баланса корпорации 

2 2 

Лекция - 
визуализац

ия 

6 

Тема . Дивидендная политика 
корпорации 

1. Базовые теории дивидендов 

2.Формирование дивидендной 
политики корпораций. Факторы 
ее определяющие 

3.Формы выплаты дивидендов  

4. Политика корпораций по вы-
купу собственных акций 

2 2 
Лекция - 

визуализац
ия 

4 7-8 

Тема. Финансирование долго-
срочных инвестиций в основной 
капитал корпорации 
1. Инвестиции как 
экономическая категория. 
Классификация инвестиций в 
капитал 

2. Инвестиционная политика 
корпораций 

3.Источники финансирования 
инвестиций (капитальных вло-

4 2 
Лекция – 

визуализац
ия 
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жений) 
Тема.Финансирование 
инвестиций в оборотный 
капитал корпораций 

1.Общая характеристика 
инвестиций в оборотный 
капитал 

2. Управление оборотным 
капиталом 

3. Выбор стратегии финансиро-
вания оборотных активов пред-
приятия 

Общая трудоѐмкость лекционного курса 16 8 х 

Всего лекций по  дисциплине:  час Из них в интерактивной форме: час 

- очно-заочная форма обучения  16 час - очно-заочная форма обучения 4 час 

- заочная форма обучения 12 час - заочная форма обучения 2 час 

 
5. Практические  занятия по дисциплине и подготовка к ним 

       Практические  занятия по курсу проводятся в соответствии с планом, представленным в 
таблице 4. 

 
Таблица 4 - Примерный тематический план  практических занятий по разделам учебной дисциплины 
 

№ 

Тема занятия /  
Примерные вопросы на обсуж-

дение  
(для семинарских занятий) 

Трудоемкость 
по разделу, 
час. 

 

Связь с ВАРО 

р
а
зд

е
л

а
 (

м
о

д
у
л

я
) 

за
н
я
ти

я
 

Использу
емые 
интеракт
ивные 
формы** 

очно-
заочная 
форма 
обуче-

ния 

заочная 
форма 
обуче-

ния 

1 2 3 4 5 6 7 

1 

1 

Тема . Экономическое содержа-
ние и назначение корпоративных 
финансов 
1. Финансы как стоимостная ка-
тегория. Основные теории кор-
поративных финансов 
2.Финансовые инструменты и 
ресурсы корпораций  
3.Особенности финансов корпо-
ративных групп 
4.Корпоративная финансовая 
политика 
5.Обязанности финансового ме-
неджера 

2 2  
ОСП 

ПТ 

2 

Тема . Доходы, расходы  и при-
быль корпораций  
1. Классификация и системати-
зации доходов 
2. Планирование и прогнозиро-
вание выручки от реализации 
продукции 
3. Содержание и классификация 

2 2  
ОСП 

ПТ 
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расходов и издержек 
4. Управление издержками и 
маржинальным доходом с 
применением финансового 
левириджа. 

5.Методы планирования и про-
гнозирования прибыли 
6. Использование чистой прибы-
ли корпорации 

2 

3 

Тема.Стоимость капитала корпо-
раций и управление его структу-
рой 
1. Экономическая природа и 
классификация капитала 
2.Основные принципы формиро-
вания капитала 
3.Концепция стоимости капитала 
корпорации 
4.Средневзвешенная и предель-
ная стоимость капитала  
5.Финансовая структура капита-
ла  
6.Модели оценки оптимальной 
структуры капитала  

2 2 
Работа в 
группах 

ОСП 

ПТ 

4 

Тема. Формирование капитала и 
политика привлечения средств 
1. Состав заемного и 
привлеченного капитала 
корпорации и оценка стоимости 
привлечения 

2.Формирование капитала путем 
эмиссии корпоративных 
облигаций 

3. Эффект финансового  
левериджа 

4.Взаимодействие эффектов 
операционного и финансового 
рычагов  

2 2  
ОСП 

ПТ 

3 

5 

Тема.Финансирование долго-
срочных инвестиций в основной 
капитал корпорации 
1. Инвестиции как экономическая 
категория. Классификация 
инвестиций в капитал 

2. Инвестиционная политика 
корпораций 

3.Источники финансирования 
инвестиций (капитальных 
вложений) 

2   
ОСП 

ПТ 

6 

Тема . Финансирование 
инвестиций в оборотный капитал 
корпораций 

1.Общая характеристика 
инвестиций в оборотный капитал 

2. Управление оборотным 
капиталом 

3. Выбор стратегии 

2 2 
Метод 

взаимной 
проверки 

ОСП 

ПТ 
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финансирования оборотных 
активов предприятия 

7 

Тема. Управление денежными 
потоками в корпорации 

1. Основные понятия и 
классификация денежных 
потоков 

2.Ликвидный денежный поток  

3. Методы измерения и анализа  
и оптимизации денежных 
потоков 

4. Прогнозирование денежных 
потоков и формирование 
платежного баланса корпорации 

2 2  
ОСП 

ПТ 

4 

8 

Тема . Корпорации и 
финансовый рынок 

1. Назначение и функции 
финансового рынка в 
мобилизации и распределении 
капитала корпораций 

2. Виды профессиональной 
деятельности на финансовом 
рынке 

3. Фондовая биржа и ее 
структура 

4.Роль корпораций на фондовом 
рынке 

5.Курсовая стоимость 
корпоративных ценных бумаг и 
факторы ее определяющие  

6.Правовое регулирование 
фондового рынка 

2 2  
ОСП 

ПТ 

9-
10 

Тема . Управление портфелем 
корпоративных ценных бумаг 
1. Финансовые инвестиции 
корпораций 

2. Типы портфелей ценных 
бумаг 

3. Подходы к формированию 
фондового портфеля 
корпорации 

4. Оценка  доходности портфеля 
корпоративных ценных бумаг 

Тема . Дивидендная политика 
корпорации 

1. Базовые теории дивидендов 

2.Формирование дивидендной 
политики корпораций. Факторы 
ее определяющие 

3.Формы выплаты дивидендов  

4. Политика корпораций по 

4 2 
Работа в 

парах 

ОСП 

ПТ 
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выкупу собственных акций 

   20 16   

Всего практических занятий по дис-
циплине: 

час. Из них в интерактивной форме: час. 

очно-заочная форма обучения 20 очно-заочная форма обучения 4 

- заочная форма обучения 16 - заочная форма обучения - 

В том числе в форме семинарских 
занятий 

   

очно-заочная форма обучения    

- заочная форма обучения    

* Условные обозначения: 
ОСП – предусмотрена обязательная самоподготовка к занятию; УЗ СРС – на занятии выдается 
задание на конкретную ВАРС; ПР СРС – занятие содержательно базируется на результатах вы-
полнения обучающимся конкретной ВАРС. 

 
  Подготовка обучающихся к практическим занятиям осуществляется с учетом общей структуры 

учебного процесса. На практических занятиях осуществляется входной и текущий аудиторный контроль 
в виде опроса, по основным понятиям дисциплины.  

 Подготовка к практическим занятия подразумевает  выполнение домашнего задания к оче-
редному занятию по заданиям преподавателя, выдаваемым в конце  предыдущего  занятия.  Для осу-
ществления работы по подготовке к занятиям, необходимо ознакомиться с методическими указаниями 
по дисциплине, внимательно ознакомиться с литературой и электронными ресурсами, с рекомендация-
ми по подготовке, вопросами для самоконтроля.  

 
6. Общие методические рекомендации по изучению  

отдельных разделов дисциплины 
 
       При изучении конкретного раздела дисциплины, из числа вынесенных на лекционные и 

практические занятия, обучающемуся следует учитывать изложенные ниже рекомендации. Обра-
тите на них особое внимание при подготовке к аттестации. 

Работа по теме прежде всего предполагает ее изучение по учебнику или пособию. Необхо-
димо вырабатывать самостоятельные суждения, дополняя их аргументацией, что и следует де-
монстрировать на семинарах. Для выработки самостоятельного суждения важным является уме-
ние работать с научной литературой. 
 

Раздел 1.  
Тема 1. Экономическое содержание и назначение корпоративных финансов 

Финансы как стоимостная категория. Основные теории корпоративных финансов. Финансовые ин-
струменты и ресурсы корпораций. Особенности финансов корпоративных групп. Корпоративная 
финансовая политика. Обязанности финансового менеджера 

 
Вопросы для самоконтроля 

1.Что такое финансы как стоимостная категория 
2.Каковы функции корпоративных финансов 
3.Какие концепции и теории корпоративных финансов вы знаете 
4.В чем состоит суть корпоративной финансовой политики 
5.Каковы важнейшие направления разработки корпоративной финансовой стратегии 

 
Процедура оценивания 

  
Шкала и критерии оценивания  

 
- ―зачтено‖ - своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение;  
 - ―не зачтено‖ - не полное овладение навыками и не способность их теоретически обосновать. На 
занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 

 
 

Тема 2. Доходы, расходы  и прибыль корпораций 
Классификация и систематизации доходов. Планирование и прогнозирование выручки от реализа-
ции продукции. Содержание и классификация расходов и издержек. Управление издержками и 
маржинальным доходом с применением финансового левириджа. Методы планирования и прогно-
зирования прибыли.  Использование чистой прибыли корпорации 
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Вопросы для самоконтроля 

1.Что вы знаете о системе корпоративных доходов 
2.Какова методика планирования и прогнозирования выручки от реализации продукции (работ, ус-
луг) 
3.Каков порядок расчета маржинального дохода 
4.Какие методы можно использовать при планировании прибыли корпорации и в каких условиях 
5.каков действующий порядок распределения чистой прибыли корпорации 

 
Процедура оценивания 

  
Шкала и критерии оценивания  

 
- ―зачтено‖ - своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение;  
 - ―не зачтено‖ - не полное овладение навыками и не способность их теоретически обосновать. На 
занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 

 

Тема 3. Стоимость капитала корпораций и управление его структурой 

Экономическая природа и классификация капитала. Основные принципы формирования капитала. 

Концепция стоимости капитала корпорации. Средневзвешенная и предельная стоимость капитала 

Финансовая структура капитала. Модели оценки оптимальной структуры капитала 

 

Вопросы для самоконтроля 

 

1.Какие показатели характеризуют результативность использования капитала корпорации 

2.В чем сущность концепции стоимости капитала корпорации 

3.Какие показатели измеряют структуру капитала корпорации 

4.какова финансовая структура капитала корпорации 

5.Каково содержание модели оптимальной структуры капитала корпорации 

 
Процедура оценивания 

  
Шкала и критерии оценивания  

 
- ―зачтено‖ - своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение;  
 - ―не зачтено‖ - не полное овладение навыками и не способность их теоретически обосновать. На 
занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 

 
 

Тема 4. Формирование капитала и политика привлечения средств 
Состав заемного и привлеченного капитала корпорации и оценка стоимости привлечения. 
Формирование капитала путем эмиссии корпоративных облигаций. Эффект финансового  
левериджа. Взаимодействие эффектов операционного и финансового рычагов 

Вопросы для самоконтроля 
1.Какова структура источников привлеченного и заемного капитала корпорации 
2.при каких условиях признают обстоятельства в финансовом учете корпорации 
3.По какому алгоритму определяют стоимость банковского кредита 
4.Что характеризует эффект финансового рычага по разным моделям 
5.В чем состоит система взаимодействия эффектов операционного и финансового левириджей 
(рычагов) 

Процедура оценивания 
  

Шкала и критерии оценивания  
 

- ―зачтено‖ - своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение;  
 - ―не зачтено‖ - не полное овладение навыками и не способность их теоретически обосновать. На 
занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 
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Тема 5. Финансирование долгосрочных инвестиций в основной капитал корпорации 
Инвестиции как экономическая категория. Классификация инвестиций в капитал. Инвестиционная 
политика корпораций. Источники финансирования инвестиций (капитальных вложений). 

Вопросы для самоконтроля 
1. Как определить инвестиции в качестве экономической категории 
2.Каким образом подразделяются все формы инвестиций по направлениям вложения капитала 
3.Каково отличие реальных инвестиций от финансовых 
4.Каковы основные этапы разработки инвестиционной политики корпорации 
5.каково содержание лизинга как метода финансирования реальных инвестиций 

  

Процедура оценивания 
  

Шкала и критерии оценивания  
 

- ―зачтено‖ - своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение;  
 - ―не зачтено‖ - не полное овладение навыками и не способность их теоретически обосновать. На 
занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 

 

Тема 6. Финансирование инвестиций в оборотный капитал корпораций 

Общая характеристика инвестиций в оборотный капитал. Управление оборотным капиталом. 
Выбор стратегии финансирования оборотных активов предприятия 

Вопросы для самоконтроля 
1.Что представляют собой инвестиции в оборотный капитал корпорации  

2.В чем состоят текущие финансовые потребности корпорации 

3.Каково содержание комплексной политики управления оборотными активами и краткосрочными 
обязательствами корпорации 

4.В чем состоит ваше понимание стратегии финансирования оборотных активов корпорации 

Процедура оценивания 
  

Шкала и критерии оценивания  
 

- ―зачтено‖ - своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение;  
 - ―не зачтено‖ - не полное овладение навыками и не способность их теоретически обосновать. На 
занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 

 

Тема 7. Управление денежными потоками в корпорации 

Основные понятия и классификация денежных потоков. Ликвидный денежный поток. Методы 
измерения и анализа  и оптимизации денежных потоков. Прогнозирование денежных потоков и 
формирование платежного баланса корпорации 

Вопросы для самоконтроля 
1.Какова экономическая  природа денежных потоков корпораций 
2.В чем различия между прямым и косвенным методами анализа и оценки денежных потоков кор-
пораций 
3. Как характеризуется ликвидный денежный поток и каков алгоритм его расчета 
4.Каковы цели, задачи и объекты оптимизации денежных потоков в корпорации 

 
 Процедура оценивания 

  
Шкала и критерии оценивания  

 
- ―зачтено‖ - своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение;  
 - ―не зачтено‖ - не полное овладение навыками и не способность их теоретически обосновать. На 
занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 
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Тема 8. Корпорации и финансовый рынок 

Назначение и функции финансового рынка в мобилизации и распределении капитала корпораций 

Виды профессиональной деятельности на финансовом рынке. Фондовая биржа и ее структура 

.Роль корпораций на фондовом рынке. Курсовая стоимость корпоративных ценных бумаг и 
факторы ее определяющие. Правовое регулирование фондового рынка 

Вопросы для самоконтроля 
 
1.Каковы взаимосвязи между участниками финансового рынка 
2.Какие виды профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг вы знаете 
3.В чем заключается деятельность профессиональных участников на профессиональном рынке 
4.Какие нормативные акты регулируют деятельность корпораций на фондовом рынке 
5.Какие финансовые инструменты может использовать корпорация 

 
Процедура оценивания 

  
Шкала и критерии оценивания  

 
- ―зачтено‖ - своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение;  
 - ―не зачтено‖ - не полное овладение навыками и не способность их теоретически обосновать. На 
занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 
 

Тема 9. Управление портфелем корпоративных ценных бумаг 
Финансовые инвестиции корпораций. Типы портфелей ценных бумаг. Подходы к формированию 
фондового портфеля корпорации. Оценка  доходности портфеля корпоративных ценных бумаг 

Вопросы для самоконтроля 
 

1.В чем различия между финансовыми и портфельными инвестициями корпорации 

2.Какие типы портфелей ценных бумаг корпораций вы знаете 

3.В чем заключается диверсификация фондового портфеля корпораций 

4.Какие показатели характеризуют доходность фондового портфеля корпорации 

5.Как классифицируются риски фондового портфеля 

Процедура оценивания 
  

Шкала и критерии оценивания  
 

- ―зачтено‖ - своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение;  
 - ―не зачтено‖ - не полное овладение навыками и не способность их теоретически обосновать. На 
занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 

 

Тема 10. Дивидендная политика корпорации 

Базовые теории дивидендов..Формирование дивидендной политики корпораций. Факторы ее 
определяющие.Формы выплаты дивидендов.Политика корпораций по выкупу собственных акций 

Вопросы для самоконтроля 
 

1.Каково содержание базовых теорий дивидендов 
2.В чем заключаются правила формирования дивидендной политики корпорации 
3.Какие наиболее значимые факторы влияют на выбор дивидендной политики 
4.Какие формы выплат дивидендов вы знаете 
5. Как происходит процедура выкупа собственных акций корпораций 

 
Процедура оценивания 

  
Шкала и критерии оценивания  

 
- ―зачтено‖ - своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение;  
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 - ―не зачтено‖ - не полное овладение навыками и не способность их теоретически обосновать. На 
занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 
 

 

Тема 11. Финансовое планирование и контроль в корпорациях 
 

Содержание и задачи финансового планирования. Принципы, методы и процедуры финансового 
планирования. Виды и содержание финансовых планов. Организация корпоративного финансово-
го контроля 
 
Вопросы для самоконтроля 
1.Каковы содержание и задачи финансового планирования в корпорации 
2.Какие принципы используются в финансовом планировании в корпорации 
3.Какие методы финансового планирования вы знаете 
4.В чем состоят процедуры финансового планирования  
5.Как классифицируются финансовые планы  
6.Что свойственно методам финансового контроля в корпорации 

 
Процедура оценивания 

  
Шкала и критерии оценивания  

 
- ―зачтено‖ - своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение;  
 - ―не зачтено‖ - не полное овладение навыками и не способность их теоретически обосновать. На 
занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 

 
 

7. Общие методические рекомендации по оформлению и выполнению отдельных видов 
ВАРО 

 
7.1.Рекомендации по подготовке презентаций 

 
Презентация — это представление информации для некоторой целевой аудитории, с использова-
нием разнообразных средств привлечения внимания и изложения материала. Для проведения од-
них презентаций может быть достаточно доски с мелками, для других используются мультимедий-
ные системы, наглядные материалы, схемы, чертежи, макеты, плакаты.  

 
Классификации учебных презентаций  

Презентации существенно отличаются друг от друга и делятся по:  
1. типу представляемой информации (торговые, информационные, мотивационные, тренинговые, 
имиджевые),  
2. временным промежуткам (брифинги, первые встречи), 
3. форме (презентации, предназначенные для электронной рассылки, для самостоятельного озна-
комления, видеодемонстрации). 
 К особенностям презентаций можно отнести большое число материала, иллюстрирующего сло-
ва оратора, краткость и четкость изложения, вместе с высоким уровнем мотивирования публики, 
интерактивность, наличие сценария, протекание в виде единой системы.  

 
Последовательность создания презентации: 

1. структуризация учебного материала, 
2. составление сценария презентации, 
3. разработка дизайна мультимедийного пособия, 
4. подготовка медиафрагментов (аудио, видео, анимация, текст), 
5. проверка на работоспособность всех элементов презентации. 
  

Основные правила подготовки учебной презентации: 
 Презентация не должна быть перегружена графикой. Необходимо найти правильный баланс 
между подаваемым материалом и сопровождающими его мультимедийными элементами, чтобы 
не снизить результативность преподаваемого материала. При создании мультимедийных презен-
таций необходимо будет учитывать особенности восприятия учебной информации с экрана.  
 Одним из важных моментов является сохранение единого стиля, унифицированной структуры и 
формы представления учебного материала. Для правильного выбора стиля потребуется знать 
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принципы эргономики, заключающие в себя наилучшие, проверенные на практике учителями ме-
тоды использования тех или иных компонентов мультимедийной презентации. При создании муль-
тимедийного пособия предполагается ограничиться использованием двух или трех шрифтов. Вся 
презентация должна выполняться в одной цветовой палитре, например на базе одного шаблона, 
также важно проверить презентацию на удобство еѐ чтения с экрана. Для сохранения единнообра-
зия презентации лучше использовать шаблон презентации PowerPoint. 
 Тексты презентации не должны быть большими. Выгоднее использовать сжатый, информаци-
онный стиль изложения материала. Нужно будет суметь вместить максимум информации в мини-
мум слов, привлечь и удержать внимание слушателей. Просто скопировать информацию с других 
носителей и разместить еѐ в презентации уже недостаточно. После того как будет найдена «изю-
минка», можно приступать к разработке структуры презентации, строить навигационную схему, 
подбирать инструменты, которые в большей степени соответствуют замыслам и уровню материа-
ла. 
 При подготовке мультимедийных презентации возможно использование ресурсов сети Интер-
нет, современных мультимедийных энциклопедий и электронных учебников. Удобным является 
тот факт, что мультимедийную презентацию можно будет дополнять новыми материалами, для еѐ 
совершенствования, тем более что современные программные и технические средства позволяют 
легко изменять содержание презентации и хранить большие объемы информации. 
 Следует отметить тот факт, что систематическое использование учебных презентаций 
PowerPoint, на занятиях приводит к целому ряду последствий: 
1. происходит повышение уровня использования наглядности, 
2. увеличивается производительность, 
3. устанавливается прочная межпредметная связь с информатикой, 
4. формируется логика подачи учебного материала, что положительным образом сказывается на 
уровне знаний. 

 
Перечень примерных тем электронной презентации 

 

1. Основные теории корпоративных финансов. 

2.  Финансовые ресурсы корпораций. 

3. Классификация и систематизация доходов. 

4. Содержание и классификация расходов и издержек. 

5. Методы планирования и прогнозирования прибыли. 

6. Экономическая природа и классификация капитала. 

7. Основные принципы формирования капитала. 

8. Роль экономической добавленной стоимости в управлении капиталом корпорации. 

9. Состав земного и привлеченного каптала корпорации и оценка стоимости привлечения. 

10. Эффект финансового левериджа (рычага). 

11. Классификация инвестиций в капитал. 

12. Инвестиционная политика в капитал. 

13. Общая характеристика инвестиций в оборотный капитал. 

14. Управление дебиторской задолженностью. 

15. Классификация денежных потоков. 

16. Ликвидный денежный поток. 

17. Фондовая биржа и ее структура. 

18. Роль корпораций на финансовом рынке. 

19. Курсовая стоимость корпоративных ценных бумаг и факторы, ее определяющие. 

20. Типы портфелей ценных бумаг. 

21. Оценка доходности портфеля корпоративных бумаг. 

22. Формирование дивидендной политики корпорации. 

23. Факторы, влияющие на выбор дивидендной политики. 

24. Принципы финансового планирования. 

25. Методы финансового планирования. 

 
ШКАЛА И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ  

«Зачтено «-  присваивается за глубокое раскрытие темы, качественное оформление рабо-
ты, допускаются небольшие недочеты или недостатки. 

«Не зачтено» -  присваивается за слабое и неполное раскрытие темы, несамостоятель-
ность изложения материала, выводы и предложения, носящие общий характер, отсутствие отве-
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тов на вопросы. 
 

 
7.2.Перечень заданий для контрольной работы обучающихся заочной формы обучения 

 
  
Вариант 1.Доходы, расходы  и прибыль корпораций 
Вариант 3.Стоимость капитала корпораций и управление его структурой 
Вариант 4.Формирование капитала и политика привлечения средств 
Вариант 5.Финансирование долгосрочных инвестиций в основной капитал корпорации 
Вариант 6.Финансирование инвестиций в оборотный капитал корпораций  
Вариант 7.Управление денежными потоками в корпорации 
Вариант 8.Корпорации и финансовый рынок 
Вариант 9.Управление портфелем корпоративных ценных бумаг 
Вариант 10.Диведентная политика корпорации 
Вариант 11.Финансовое планирование и контроль в корпорациях 
 

 
Шкала и критерии оценивания  

 
- оценка «зачтено» выставляется, если обучающийся на основе самостоятельного 

изученного материала, смог всесторонне раскрыть теоретическое содержание темы.  
- оценка «не зачтено» выставляется, если обучающийся неаккуратно оформил отчетный 

материал в виде контрольной работы на основе самостоятельного изученного материала, не смог 
всесторонне раскрыть теоретическое содержание темы.  

 
 7.3. Рекомендации по самостоятельному изучению тем 

 
     Тема «Корпорации и финансовый рынок» 

 
1. Процедура эмиссии и ее этапы. 
2. Государственная регистрация выпусков (дополнительных выпусков) эмиссионных ценных бу-
маг. 
3. Основания для отказа в государственной регистрации выпуска (дополнительного выпуска) 
эмиссионных ценных бумаг. 
4. Общие требования к содержанию проспекта ценных бумаг. 
5. Информация о выпуске (дополнительном выпуске) эмиссионных ценных бумаг. 
6. Условия размещения выпущенных эмиссионных ценных бумаг. 
7. Отчет (уведомление) об итогах выпуска (дополнительного выпуска) эмиссионных ценных бумаг. 
8. Приостановление эмиссии ценных бумаг. Признание выпуска (дополнительного выпуска) эмис-
сионных ценных бумаг несостоявшимся или недействительным. 
9. Особенности эмиссии облигаций хозяйственным обществом. 

 
   Тема «Управление портфелем корпоративных  ценных бумаг» 
1. Признаки банкротства. 
2. Состав и размер денежных обязательств и обязательных платежей. 
3. Текущие платежи. 
4. Рассмотрение дел о банкротстве. 
5. Право на обращение в арбитражный суд. 
6. Право на подачу заявления должника в арбитражный суд. 
7. Обязанность должника по подаче заявления должника в арбитражный суд. 
8. Ответственность должника и иных лиц в деле о банкротстве. 
9. Арбитражные управляющие. 

 
    Тема. Дивидендная политика корпорации 
 1. Базовые теории дивидендов 
 2.Формирование дивидендной политики корпораций. Факторы ее определяющие 
 3.Формы выплаты дивидендов  
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ОБЩИЙ АЛГОРИТМ 
самостоятельного изучения темы 

 

1) Ознакомиться с рекомендованной учебной литературой и электронными ресурсами по теме (ори-
ентируясь на вопросы для самоконтроля).  

2)  На этой основе составить развѐрнутый план изложения темы 

3) Выбрать форму отчетности конспектов(план – конспект, текстуальный конспект, свободный кон-
спект, конспект – схема) 

2) Оформить  отчѐтный материал в установленной форме  в соответствии методическими рекомен-
дациями 

3) Провести самоконтроль освоения темы  по вопросам,  выданным преподавателем 

4) Предоставить  отчѐтный материал  преподавателю по согласованию с ведущим преподавателем 

5) Подготовиться к предусмотренному  контрольно-оценочному мероприятию по результатам само-
стоятельного изучения темы 

6) Принять участие в указанном мероприятии,  пройти рубежное  тестирование по разделу на ауди-
торном занятии и заключительное тестирование в установленное для внеаудиторной работы время 

 
 

ШКАЛА И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ 

Работа должна быть представлена в виде конспекта ответов на приведенные  вопросы. 
Конспект может быть как рукописной, так и компьютерной форме. Зачет выполнения данного за-
дания проводится по результатам собеседования с преподавателем согласно утвержденному 
графику.  

оценка «зачтено» выставляется, если обучающийся оформил отчетный материал в виде конспекта 
на основе самостоятельного изученного материала, смог всесторонне раскрыть теоретическое 
содержание темы и правильно отвечает на поставленные преподавателем вопросы. 
- оценка «не зачтено» выставляется, если обучающийся неаккуратно оформил отчетный материал 
в виде конспекта на основе самостоятельного изученного материала, не смог всесторонне 
раскрыть теоретическое содержание темы и не полно отвечает на поставленные преподавателем 
вопросы. 
 
 

8. Входной контроль и текущий (внутрисеместровый) контроль хода 
и результатов учебной работы  

 
8.1 Вопросы для входного контроля 

 
1. Финансовая стратегия – это … 
1) совокупность методов (приемов) достижения поставленной цели на конкретном этапе разви-
тия общества; 
2) долговременный курс финансовой политики, рассчитанный на длительную перспективу и пре-
дусматривающий решения крупномасштабных задач; 
3) совокупность методов по мобилизации бюджетных средств; 
4) экономическая политика по регулированию общегосударственных финансов. 
 
2. Финансовая политика государства – это … 
1) совокупность методов и приемов воздействия государства на существующую систему; 
2) совокупность методов достижения поставленной цели государством; 
3) система мер по управлению финансовыми ресурсами; 
4) особая сфера деятельности государства, направленная на эффективное использование фи-
нансовых ресурсов для осуществления государством его функций. 
 
3. Основным видом финансового контроля не является … контроль 
1) предварительный; 
2) комплексный; 
3) текущий; 
4) заключительный. 
 
4. К основным методам финансового контроля не относится: 
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1) ревизия; 
2) наблюдение; 
3) социологическое исследование; 
4) экономический анализ. 
 
5. Финансовая политика государства включает следующие направления: 
1) валютную политику; 
2) стратегическую политику; 
3) экономическую политику; 
4) доходную политику. 
 
6. Особенности хозяйственных товариществ от обществ: 
1) участники не формируют уставный капитал; 
2) участники отвечают по его обязательствам и несут риск убытков в пределах стоимости вне-
сенных ими вкладов; 
3) это образование предполагает непосредственное личное участие учредителей в деятельно-
сти и управлении им; 
4) участники отвечают по его обязательствам только своим личным имуществом. 
 
7. Некоммерческие организации не могут создаваться в организационно-правовой форме 
1) фонда; 
2) общественной организации; 
3) потребительского кооператива; 
4) производственного кооператива. 
 
8. Бюджетная система РФ не  включает следующие основные звенья: 
1) федеральный бюджет; 
2) бюджеты субъектов Федерации; 
3) государственные внебюджетные фонды; 
4) 86 субфедеральных бюджетов. 
 
9. В состав общегосударственных финансов входят … 
1) федеральный и 86 субфедеральных бюджетов; 
2) бюджеты разных уровней государственного управления и государственное кредитование; 
3) внебюджетные фонды, бюджеты разных уровней государственного управления, госкредит; 
4) бюджеты разных уровней государственного управления. 
 
10.  Бюджетные расходы – это … 
1) совокупность всех расходов, осуществляемых из федерального бюджета, бюджетов субъек-
тов федерации и местных бюджетов; 
2) совокупность всех затрат, связанных с содержанием непроизводственной сферы страны; 
3) совокупность всех расходов, осуществляемых из федерального бюджета; 
4) расходы хозяйствующих субъектов различных форм собственности. 
 
11. Примером косвенных налогов являются … 
1) налог на прибыль организаций; 
2) налог на имущество организаций; 
3) налог на доходы физических лиц; 
4) акцизы. 
 
12. Рефинансирование государственного долга – это … 
1) размещение новых государственных займов для погашения задолженности по уже выпущен-
ным; 
2) продление сроков погашения долга и выплаты по нему процентов; 
3) списание части долга государства его кредиторами; 
4) изменение доходности займов. 
 
13. Бюджет в экономике – это … 
1) форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финан-
сового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления; 
2) форма централизованного фонда денежных средств государства и предприятий; 
3) роспись доходов и расходов субъектов хозяйствования на определенный период времени; 
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4) отношения экономических субъектов по поводу формирования государственных финансовых 
ресурсов. 
 
14. Государственный долг – это … 
1) долговые обязательства РФ как заемщика или гаранта, выраженные в валюте РФ; 
2) долговые обязательства РФ перед физическими и юридическими лицами, иностранными го-
сударствами, международными организациями, выраженные в иностранной валюте; 
3) долговые обязательства РФ, субъекта РФ перед физическими и юридическими лицами, ино-
странными государствами, международными организациями; 
4) кредитные соглашения и договоры, заключенные от имени РФ с кредитными организациями, 
иностранными государствами и международными финансовыми организациями. 
 
15. Бюджетный процесс представляет собой … 
1) составление, рассмотрение и утверждение бюджетов; 
2) регламентируемый законодательством порядок утверждения и исполнения бюджетов; 
3) совокупность процессов составления, рассмотрения, утверждения и исполнения бюджетов; 
4) регламентируемый законодательством порядок составления, рассмотрения, утверждения и 
исполнения бюджетов, контроль за их исполнением, а также осуществление бюджетного учета, 
внешняя проверка, рассмотрение и утверждение бюджетной отчетности. 
 
16. Принцип страхования, лежащий в основе проведения взаимного страхования 
1) замкнутые перераспределительные отношения на основе создания страхового фонда; 
2) солидарная замкнутая раскладка ущерба в целях обеспечения взаимопомощи; 
3) коммерческий характер операций; 
4) непропорциональная раскладка ущерба. 
 
17. К характеристикам добровольного медицинского страхования относятся … 
1) установление тарифов через договор между страховщиком и страхователем; 
2) установление страховых тарифов по единой государственной методике; 
3) возможность использования доходов для иной коммерческой деятельности; 
4) определение правил страхования государственными органами. 
 
18. Дотации – это … 

1) сумма, выделяемая вышестоящим бюджетом нижестоящему на определенный срок и кон-
кретные цели; 

2) сумма, выделяемая вышестоящим бюджетом нижестоящему; 

3) сумма, выделяемая вышестоящим бюджетом нижестоящему на безвозмездной и безвозврат-
ной основах на выравнивание бюджетной обеспеченности; 

4) бюджетные средства, передаваемые бюджету другого уровня бюджетной системы РФ на кре-
дитной основе. 
 
19. В странах с централизованной управляемой экономикой преобладающую долю составляют.. 

1) финансовые ресурсы государства и муниципальных образований;  

2) финансовые ресурсы общественных организаций;  

3) финансовые ресурсы некоммерческих предприятий;  

4) финансовые ресурсы коммерческих предприятий. 
 

 
ШКАЛА И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ 

ответов на тестовые вопросы входного контроля 
 

- оценка «зачтено» выставляется обучающемуся, если количество правильных ответов выше 
60%. 

- оценка «не зачтено» выставляется обучающемуся, если количество правильных ответов ни-
же (или равно) 60%. 

 
8.2. Текущий контроль успеваемости 

 
В течение семестра, проводится текущий контроль успеваемости по дисциплине, к которому 

обучающийся должен быть подготовлен. 
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 Отсутствие пропусков аудиторных занятий, активная работа на практических занятиях, об-
щее выполнение графика учебной работы являются основанием для получения положительной 
оценки по текущему контролю. 

В качестве текущего контроля может быть использован тестовый контроль. Тест состоит из 
небольшого количества элементарных вопросов по основным разделам дисциплины: неправиль-
ные решения разбираются на следующем занятии; частота тестирования определяется препода-
вателем. 

 
ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ 

для самоподготовки к семинарским и практическим  занятиям 
 

Тема 1. Экономическое содержание и назначение корпоративных финансов 
1. Финансы как стоимостная категория. Основные теории корпоративных финансов 
2.Финансовые инструменты и ресурсы корпораций  
3.Особенности финансов корпоративных групп 
4.Корпоративная финансовая политика 
5.Обязанности финансового менеджера 
Тема 2. Доходы, расходы  и прибыль корпораций  
1. Классификация и систематизации доходов 
2. Планирование и прогнозирование выручки от реализации продукции 
3. Содержание и классификация расходов и издержек 
4. Управление издержками и маржинальным доходом с применением финансового левириджа. 
5.Методы планирования и прогнозирования прибыли 
6. Использование чистой прибыли корпорации 
Тема 3. Стоимость капитала корпораций и управление его структурой 
1. Экономическая природа и классификация капитала 
2.Основные принципы формирования капитала 
3.Концепция стоимости капитала корпорации 
4.Средневзвешенная и предельная стоимость капитала  
5.Финансовая структура капитала  
6.Модели оценки оптимальной структуры капитала  
Тема 4. Формирование капитала и политика привлечения средств 
1. Состав заемного и привлеченного капитала корпорации и оценка стоимости привлечения 
2.Формирование капитала путем эмиссии корпоративных облигаций 
3. Эффект финансового  левериджа 
4.Взаимодействие эффектов операционного и финансового рычагов  
Тема 5. Финансирование долгосрочных инвестиций в основной капитал корпорации 
1. Инвестиции как экономическая категория. Классификация инвестиций в капитал 
2. Инвестиционная политика корпораций 
3.Источники финансирования инвестиций (капитальных вложений) 
Тема 6. Финансирование инвестиций в оборотный капитал корпораций 
1.Общая характеристика инвестиций в оборотный капитал 
2. Управление оборотным капиталом 
3. Выбор стратегии финансирования оборотных активов предприятия 
Тема 7. Управление денежными потоками в корпорации 
1. Основные понятия и классификация денежных потоков 
2.Ликвидный денежный поток  
3. Методы измерения и анализа  и оптимизации денежных потоков 
4. Прогнозирование денежных потоков и формирование платежного баланса корпорации 
Тема 8. Корпорации и финансовый рынок 
1. Назначение и функции финансового рынка в мобилизации и распределении капитала 
корпораций 
2. Виды профессиональной деятельности на финансовом рынке 
3. Фондовая биржа и ее структура 
4.Роль корпораций на фондовом рынке 
5.Курсовая стоимость корпоративных ценных бумаг и факторы ее определяющие  
6.Правовое регулирование фондового рынка 
Тема 9. Управление портфелем корпоративных ценных бумаг 
1. Финансовые инвестиции корпораций 
2. Типы портфелей ценных бумаг 
3. Подходы к формированию фондового портфеля корпорации 
4. Оценка  доходности портфеля корпоративных ценных бумаг 
Тема 10. Дивидендная политика корпорации 
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1. Базовые теории дивидендов 
2.Формирование дивидендной политики корпораций. Факторы ее определяющие 
3.Формы выплаты дивидендов  
4. Политика корпораций по выкупу собственных акций 
Тема 11. Финансовое планирование и контроль в корпорациях 
1.Содержание и задачи финансового планирования 
2.Принципы, методы и процедуры финансового планирования  
3.Виды и содержание финансовых планов 
4. Организация корпоративного финансового контроля. 
 

Шкала и критерии оценки семинарских занятий: 

 «Зачтено»      выставляется обучающемуся, если он четко, логично и грамотно излагает 
вопрос, высказывает собственные размышления, делает умозаключения и выводы, которые убе-
дительно обосновывает, отвечает на дополнительные вопросы преподавателя и аудитории; если 
логично и грамотно излагает вопрос, но допускает незначительные неточности, высказывает соб-
ственные размышления, делает умозаключения и выводы, которые не всегда убедительно обос-
новывает, отвечает на дополнительные вопросы преподавателя и аудитории. 

 «Не зачтено»  выставляется обучающемуся, если вопрос не раскрыт. 
 
 

ТЕСТОВЫЕ ВОПРОСЫ 
для проведения рубежного контроля 

 
Осуществляется с целью определения качества проведения образовательных услуг по дисципли-
не, для оценки степени достижения обучающимися состояния, определяемого целевыми установ-
ками дисциплины, а также для формирования корректирующих мероприятий. Рубежный контроль 
осуществляется по разделам дисциплины в соответствии с планом. Электронное тестирование 
 
1) Финансовый документ, суммарно выражающий активы, пассивы и собственный капитал фирмы 
– это: 
a) Отчет 
b) Баланс 
c) Расчет 
d) Справка 
 
2) Долги сроком оплаты до  1 года: 
a) Текущие пассивы 
b) Текущие активы  
c) Собственный капитал 
d) Общая задолженность 
 
3) Совокупность всех хозяйственных ценностей предприятия – это: 
a) Денежные средства 
b) Активы 
c) Оборотные средства 
d) Основные средства 
 
4) Легкость с которой активы могут быть превращены в наличные деньги, называют: 
a) Надежность 
b) Конвертируемость  
c) Ликвидность 
d) Безопасность 
 
5) Источниками финансовых ресурсов предприятия являются: 
1. Валовой доход 
2. Амортизация 
3. Чистый доход 
4. Фонд заработной платы 
5. Прибыль  
 
А) 1,2   Б) 2,3   В) 4,5,1  С) 3,4 
 
6) Отдельный вид средств (обязательств), показанный в балансе отдельной позицией – это: 
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a) Валюта баланса 
b) Статьи баланса 
c) Раздел баланса 
d) Элемент баланса 
 
7) Денежные средства и те активы, которые могут быть превращены в деньги в течении 1 года – 
это: 
a) Текущие активы 
b) Чистые активы 
c) Средства в кассе 
d) Активы 
 
8) Разделы и статьи актива баланса расположены: 
a) Хаотично 
b) В порядке возрастания ликвидности 
c) В порядке убывания ликвидности 
d) Сначала с возрастанием, а затем с убыванием ликвидности 
 
9) Баланс – 
Активы –  
Пассивы –  
 
10)  Объектами управления финансами являются: 
a) Финансы предприятий  
b) Организационные структуры, осуществляющие управление 
c) Страховые компании 
d) Государственные финансовые службы 
 
11)  Распределительная функция финансов обеспечивает: 
a) Контроль за использованием финансовых ресурсов 
b) Возмещение стоимости потребленных средств производства и образование доходов в различ-
ных формах 
c) Контроль за формированием фондов целевого назначения 
d) Распределение стоимости реализованной продукции между предприятием и государством 
 
12)  Объект финансового контроля: 
a) Субъект хозяйствования 
b) Бартерные сделки 
c) Организация производства 
d) Материально – техническая база производства 
 
13)     Объект финансового контроля: 
a) Фонды денежных средств предприятия 
b) Денежные распределительные процессы при формировании и использовании финансовых ре-
сурсов 
c) Финансовые показатели  
d) Финансовая отчетность предприятия 
 
 
14)  Контрольная функция финансов позволяет судить: 
a) Как складывается пропорции в распределении и использовании финансовых ресурсов, соблю-
даются ли требования экономических законов и финансовая дисциплина 
b) Своевременно ли поступают финансовые ресурсы в распределение государства 
c) Соблюдаются ли требования экономических законов 
 
 
15)  Цель финансовой деятельности предприятия состоит: 
a) В правильном исчислении и своевременной уплате налогов и др. платежей 
b) В точном выполнении всех показателей финансового плана 
c) В максимизации прибыли 
d) В проведении режима экономии 
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16)   Правильно сформулированная цель деятельности финансового менеджера акционерного 
предприятия – это: 
 
a) Минимизация задолженности поставщикам и покупателей продукции 
b) Недопущение промежуточных убытков 
c) Увеличение стоимости предприятия («цены фирмы») 
d) Максимизация денежных накоплений 
 
17)  Из перечисленного ниже выбрать цели финансовой деятельности: 
 
1. увеличение объема продаж 
2. повышение цен на продукцию 
3. максимизация прибыли 
4. увеличение собственного капитала 
5. поддержание платежеспособности и повышение ликвидности 
 
А) 1,2   Б) 3,4,5,6  В) 1,3,5,6  Г) 2,5,6 
 
18)  Определить соотношение понятий денежных средств, финансовых ресурсов, денежных 
фондов предприятий в убывающей последовательности:  
 
a) финансовые ресурсы – денежные средства – денежные фонды 
b) денежные фонды – денежные средства – финансовые ресурсы 
c) денежные средства – финансовые ресурсы – денежные фонды 
d) финансовые ресурсы – денежные фонды – денежные средства 
 
19)     Краткосрочная финансовая политика предприятия включает: 
 
1. дивидендную политику 
2. выбор структуры капитала 
3. политику управления запасами 
4. политику в области текущих платежей 
5. политику финансовых вложений в легко реализуемые ценные бумаги 
 
А) 1,3,5  Б) 3,4,5  В) 2,3,4,5  Г) 1,2,5 
 
20)  Кредитная политика предприятия представляет собой политику: 
 
a) возвращения получаемых в банке кредитов 
b) платежей процентов по заемному капиталу 
c) представление денег взаймы под залог 
d) кредитование покупателей продукции 

 
21)  Приоритетной формой  финансового обеспечения воспроизводственных затрат является: 
 
a) Самофинансирование  
b) Кредитование  
c) Государственное финансирование 
d) Страхование через создание финансовых резервов 
 
22)  Отличие финансовых ресурсов предприятий от их денежных средств: 
 
a) Финансовые ресурсы – это товарная форма денежных средств 
b) Денежные средства – это часть финансовых ресурсов 
c) Не отличаются  
d) Финансовые ресурсы – часть денежных средств 
 
23)   Финансовые ресурсы предприятий – это: 
 
a) Капитал в его денежной форме 
b) Основные фонды 
c) Оборотные фонды 
d) Незавершенное строительство 



 28 

 
24)   Финансы – это: 
 
a) Деньги  
b) Ценные бумаги  
c) Зарплата 
d) Часть денежных отношений 
 
25)   Внутрифирменный финансовый контроль имеет целью: 
 
a) Проверку соблюдение принципов и правил бухучеты при подготовке отчетности 
b) Проработку рекомендаций аудиторов  
c) Проверку своевременности, надежности и точности финансовой информации 
d) Повышение эффективности управленческих решений по совершенствованию финансовой и 
хозяйственной деятельности предприятия 
 
26)   Финансовая дисциплина – это: 
 
a) Обязательный для всех предприятий, организаций, учреждений и должностных лиц порядок 
ведения финансового хозяйства 
b) Соблюдение установленных норм и правил 
c) Выполнение финансовых обязательств 
d) Соблюдение налогового законодательства  
 
27)   Из перечисленных пунктов могут использоваться в качестве финансовых ресурсов: 
 
1. банковские кредиты 
2. устойчивые пассивы 
3. средства от выпуска акций, облигаций 
 
А) 1  Б) 2,3  В) 2  Д) 1,2,3 
28)   Из перечисленных пунктов могут использоваться в качестве финансовых ресурсов: 
 
1. дебиторская задолженность  
2. прибыль  
3. амортизационный фонд 
 
А) 1,2  Б) 1,2,3  В) 2,3  Г) 1,3 
 
 
29)   Финансовые ресурсы – это: 
 
a) Зарплата 
b) Цена  
c) Материальные носители финансовых отношений 
d) Денежные средства населения 
 
30)  Характер отношений, лежащих в основе финансовых отношений предприятий: 
 
a) Социальные  
b) Производственные (экономические) 
c) Натурально – вещественные 
d) Законодательные  
 
31)  Из перечисленных пунктов к элементам финансового механизма относятся: 
 
a) Финансовый контроль 
b) Нормы амортизационных отчислений 
c) Финансовые методы 
d) Финансовые рычаги 
 
А) 1,2  Б) 3,4  В) 1,2,3,4  Г) 2,4 
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32)   Каковы меры ответственности предприятия за невыполнение  договорных обязательств: 
 
a) Лишение коллектива предприятия премии 
b) Штрафные санкции 
c) Ликвидация предприятия 
d) Административное наказание 
 
33)  Ответственность по обязательствам в товариществе на вере несут: 
a) Всем своим имуществом только непосредственный виновник, а не достающая часть обяза-
тельств распределяется в равной доле на всех остальных полных товарищей 
b) Все участники в пределах паевых взносов ????????? в уставный капитал  
c) Всем своим имуществом или в равных долях и полные товарищи и вкладчики 
d) Всем своим имуществом полные товарищи, а вкладчики в пределах суммы внесенных ими 
вкладов 
 
34)  Создание финансово – промышленных групп в  РФ связано с необходимостью: 
 
a) Преобразование отраслевых и территориальных органов государственного управления 
b) Объединение капиталов предприятий, банков, финансово – кредитных учреждений в решении 
проблем финансирования инвестиционных программ 
c) Организации отношений между финансовыми структурами на основе полной самостоятельно-
сти и равноправия  
d) Активного участия финансово – кредитных учреждений своими взносами в различных коммер-
ческих организациях, в т.ч. биржах, страховых компаниях 
 
35)  Уставный капитал акционерных обществ формируется за счет взносов, оформленных в 
виде: 
 
a) Материальных и нематериальных активов 
b) Определенного количества акций равной номинальной стоимости 
c) Облигационных займов и других ценных бумаг 
d) Акций и ценных бумаг других предприятий 
 
36)  Члены производственного кооператива несут ответственность по его обязательствам: 
 
a) общим имуществом кооператива 
b) общим, а при недостаточности и своим собственным имуществом 
c) объемом паевых взносов, доходов и других источников 
d) собственным имуществом виновника за невыполнение обязательства 
 
37)  Устанавливает государство нормативы расходования прибыли, находящийся в распоря-
жении предприятия: 
 
a) Да, в любом случае 
b) Да, с учетом времени регистрации предприятия и специфики производства 
c) Нет 
d) Да, в зависимости от размера прибыли 
 
38)  Вправе ли государство перераспределять финансовые ресурсы между предприятиями: 
 
a) Да, в любом случае 
b) Да, по высокорентабельным предприятиям 
c) Да, по нерентабельным предприятиям  
d) Нет  
 
39)  Резервный фонд предприятия формируется за счет: 
 
a) Прибыли от реализации имущества 
b) Прибыли от внереализационных доходов 
c) Прибыли до налогообложения 
d) Чистой прибыли 
 
40)  Уставный капитал производственного кооператива формируется из: 
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a) доходов от совместной деятельности  
b) прибыли и паевых взносов 
c) выручки от реализации продукции 
d) имущественных паевых взносов 
 
41)  Солидарная субсидиарная ответственность – это: 
 
a) Фактическое признание ответственности по обязательствам всеми участниками хозяйственной 
организации независимо от их вклада в уставный капитал всем принадлежащим им имуществом 
b) Распределение ответственности между участниками хозяйственной организации: 50% оплачи-
вает непосредственный виновник, 50 % в равных долях другие участники 
c) Принятие всей ответственности теми участниками , которые имеют наибольшую долю в устав-
ном капитале 
d) Перенесение всей ответственности на того участника, который нарушил договорные условия по 
сделке  

 
ТЕСТЫ: 

1. К основному капиталу относится: 
 
А) готовая продукция, 
В) незавершенное производство, 
С) денежные средства, 
Д) оборудование к установке. 
 
2. Из перечисленного: 1) заработная плата персонала; 2) вложение средств в уставные капиталы 
других предприятий; 3) предоставление средств взаймы; 4) пожертвования, благотворительность – 
финансовыми вложениями являются: 
 
А) 1,4   В) 2,3   С) 3,4   Д)1,2 
 
3. Основные фонды – это 
 
А) капитал, вложенный в различные предприятия путем прямых и портфельных                        
инвестиций, 
В) деньги, пущенные в оборот и приносящие доход от этого оборота, 
С) средства труда, которые могут многократно использоваться в хозяйственном процессе без из-
менения своей натурально-вещественной формы, 
Д) запасы сырья, полуфабрикаты, топливо, расходы будущих периодов. 
 
4. Основные фонды – это 
 
А) нематериальные активы, 
В) орудия труда,  
С) оборотные средства, 
Д) предметы труда. 
 
5. Из перечисленного: 1) основные средства; 2) фонд заработной платы; 3) нематериальные ак-
тивы; 4) долгосрочные финансовые вложения – внеоборотные активы – это 
 
А) 1,3,4   В) 2   С) 2,4   Д) 1,2,3,4 
 
6. Производственные основные фонды – это 
 
1) Средства труда, неоднократно участвующие в процессе производства, изнашивающиеся по-
степенно и переносящие свою стоимость на создаваемый продукт частями. 
2) Предметы труда, необходимые для изготовления продукции. 
3) Часть средств производства, которые участвуют в производственном цикле один раз и полно-
стью переносят свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции. 
4) Средства труда, предназначенные для непосредственного потребления. 
 
 
7. В состав активных основных производственных фондов входят: 
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1) Здания, сооружения, передаточные устройства, машины, оборудования, транспортные средст-
ва. 
2) Здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства, сырье. 
3) Машины и оборудование, транспортные средства. 
4) Машины и оборудование, передаточные устройства. 
 
 
8. Основные средства –это: 
 
1) Совокупность материально-вещественных ценностей, используемых в качестве средстве 
средств труда в течении длительного времени как в сфере материального производства, так и в 
непроизводительной сфере. 
2) Денежные средства, авансированные на приобретение основных средств. 
3) Товарно-материальные ценности, однократно учавствующие в процессе производства, цели-
ком переносящие свою стоимость на готовую продукцию. 
4) Здания, сооружения, машины, оборудование, сырье, полуфабрикаты. 
 
 
9. К нематериальным активам относятся: 
 
1) Торговые марки, товарные и фирменные знаки. 
2) Права пользования земельными участками, природными ресурсами, патенты, лицензии, ноу-
хау, авторские права, монопольные права и привилегии. 
3) Программы для ЭВМ, базы данных. 
4) Права возникающие из авторских и иных договоров напрграммы для ЭВМ, базы данных, из 
патентов на изобретение, товарные знаки и знаки обслуживания, из прав на ноу-хау, права поль-
зования земельными участками. Природными ресурсами, органзационные расходы. 
 
10. Предприятие заменило устаревший автокран другим, той же марки. Является ли такая замена 
в основных средствах расширенным производством: 
1) да, в любом случае 
2) да, если автокран новый 
3) да, если он находится в эксплуатации 
4) нет 
 
11.Аммортизационные отчисления – это: 
1) Перенисение по частям стоимости основных средств на производимый с их помощью продукт 
2) Денежное выражение размера амортизации, соответствующее степени износа оосновных 
фондов  и  включаемое в себестоимость продукции 
3) Расходы на обновление основных фондов 
4) Способ возмещения капитала, затраченного на создание и приобритение амортизируемых ак-
тивов, которые переносят свою стоимость на готовый продукт по частям, в зависимости от перии-
ода физического и морального износа 
 
 
12.Из перечисленного к технологической структуре прямых инвестиций относятся: 
 
1. Выполнение строительно-монтажных работ; 
2. Расширение 
3. Приоритение объектов основных фондов, земельных участков, нематериальных активов и др. 
4. Техническое перевооружение 
5. Реконструкция  
 
 
13.Для оценки имущественного положения предприятия используются следующие показатели: 1. 
Сумма хозяйственных средств, находящихся в распоряжении предприятия 2. Маневренность 
функционирующего капитала 3. Доли активной части основных средств 4. Величина собственных 
оборотных средств 5. Коэффициент износа  
6. Коэффициент обновления 
a) 2,3,4,5 
b) 1,2,3,4,5,6 
c) 1,2,3,4 
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d) 1,3,5,6 
 
11. Коэффициент обновления основных фондов – это: 
1. Отношение стоимости основных фондов на конец периода к стоимости основных фондов на 
начала периода 
2. Отношение стоимости выбывших основных фондов к стоимости основных фондов на конец пе-
риода 
3. Отношение стоимости введенных основных фондов к стоимости выбывших основных фондов 
4.  Отношение введенных основных средств к основным средствам на конец периода 
 
14.Коэффициент выбытия основных фондов – это: 
1. Отношение стоимости основных фондов на начало периода к стоимости основных фондов на 
конец периода 
2. Отношение стоимости о выбывших основных фондов на начало периода 
3. Отношение стоимости выбывших основных фондов к стоимости основных фондов на конец пе-
риода 
4. Отношение стоимости выбывших за отчетный период основных средств к стоимости введенных 
за этот период основных средств 
 
15.Коэффициент износа характеризует: 
a)  Часть основных средств, выбывших в отчетном периоде из-за ветхости и по другим причинам 
b) часть собственного капитала предприятия, являющегося источником покрытия текущих акти-
вов 
c) часть от имеющихся на конец отчетного периода новых основных средств 
d) долю стоимости основных средств, остающуюся к списанию на затраты в последующих перио-
дах 
 
12. Коэффициент накопления амортизации характеризует: 
a)  Долю выбытия основных средств 
b) величину расширенного воспроизводства основных средств 
c) величину обновления основных средств 
d) в какой степени за счет износа могут быть профинансированы замена и обновление основных 
средств 
 
13. Коэффициент обновления показывает: 
a) Доля основных средств, годных к эксплуатации в отчетном периоде 
b) Какая часть основных средств осталась к списанию на затраты в последующих периодах 
c) Какую часть от имеющихся на конец отчетного периода оснвных средств составляют новые 
основные средства 
d) Какая часть основных средств, с которыми предприятие  начало свою деятельность в отчест-
ном периоде, выбыла 
 
14. Индекс постоянного актива характеризует доля: 
a) Незавершенного производства и расходов будущих периодов в источниках собственных 
средств 
b) Основных средств и незавершенного производства в собственном капитале 
c) Основных средств и других внеоборотных активов в собственном капитале 
d) Основных средств в источниках собственных средств 
 
15. Коэффициент выбытия показывает: 
a) Какая часть основных средств, с которыми предприятие начало деятельность в отчетном пе-
риоде, выбыла из-за ветхости и по другим причинам 
b) Какая часть основных средств, имеющихся на конец отчетног пеиода, выбыла из-за ветхочти и 
по другим приченам 
c) Какая доля основных стоимости средств остается к списанию  на затраты в последующих пе-
риодах 
d) В какой степени за счет износа могут быть профинансированы замены и рбновление оснвынх 
средств 
 
16. Эффективность основных средств, измеряемую величиной продаж, приходящейся на единицу 
стоимости средств, отражает показатель: 
a) Рентабельность основных средств 
b) Коэффициент оборачиваемости 
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c) Фондоотдача 
d) Рентабельность продаж 
 
17. Источниками финансирования внеоборотных активов являются: 
a) Чистая прибыль, амортизационный фонд, устойчивые пассивы 
b) Собственный капитал, долгосрочные банковские кредиты, кредиторская задолженность 
c) Фонд накопления, амортизационный фонд, бюджетные ассигнования, минимальная задолжен-
ность по заработанной плате персоналу 
d) Чистая прибыль, амортизационный фонд, долгосрочные редиты  
 
 
 
 
ТЕМА 3. 
 
1. Оборотные средства необходимы предприятию для: 
a) Бесперебойной работы 
b) Своевременной оплатой поставщикам за приобретенную продукцию и своевременной  выпла-
ты зарплаты работникам 
c) Своевременных выплат налогов и других обязательств перед финансово-банковской системой 
d) Создание страхового запаса материалов на складе 
 
2. В состав оборотных средств предприятия входят: 
a) Производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов, фонды 
обращения 
b) Запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе 
c) Незавершенное производство, готовая продукция, оборотные производственные фонды, де-
нежные средства 
 
3. Фонды обращения включают: 
a) Сумму вкладов учредителей хозяйствующих субъектов для обеспечения его жизнидеятельно-
сти 
b) Капитал, вложенный в различные предприятия путем прямых и портфельных инвестиций 
c) Вложения денежных средств предприятий в нематериальные объекты, используемые в тече-
нии долгосрочного периода в хозяйственной деятельности и приносящие доход 
d) Произведенную, но нереализованную продукцию, запасы товаров, денежные средства в 
?????????? , расчетах 
 
4. Норма запасав днях по отдельным видам сырья, материалов и полуфабрикатов устанавлива-
ется исходя из: 
a) Среднестатистических показателей запасов по отрасли 
b) Времени, необходимого для создания транспортного, подготовительного, технологического, 
текущего и страхового запасов 
c) Необходимого объема товарно-материальный ценностей для ведения производственного про-
цесса 
d) Необходимости создания подготовительного, технологического и страхового запасов товарно-
материальных ценностей для ведения процесса производства 
 
5. Из перечисленного: 1. Кредиторская задолженность по претензиям; 2. Просроченная задол-
женность по устойчивым пассивам; 3. Сверхнормативная задолженность по устойчивым пассивам; 
4. Товары отгруженные не оплаченные  в срок; 5. Задолженность по векселям к оплате; 6. Задол-
женность по возмещению материального ущерба – к недопустимой дебиторской и кредиторской 
задолженности относятся 
a) 2,3,4,5,6 
b) 1,3,4,5.,6 
c) 1,2,3,5,6 
d) 1,2,3,4,6 
 
6. Основными влияющими на величину и скорость оборота оборотных средств предприятия фак-
торами являются: 1. Доля добавленной стоимости в цене продукции; 2. Платежеспособность кли-
ентов; 3. Количество акционеров; 4. Система расчетов; 5. Квалификация менеджеров; 6. Темпы 
роста производства и реализации; 
a) 2,3,4,5,6 
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b) 1,2,4,5,6 
c) 1,2,3,5,6 
d) 1,3,4,5,6  
 
7. При построение показателей оборота нормируемых оборотных средств реаизация товарной 
продукции рассматривается как результат использования: 
a) Собственных оборотных средств и кредитов банков под них  
b) Собственных и заемных средств 
c) Собственных оборотных средств 
d) Заемных оборотных средств 

 
8. Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности рассчитывается по формуле: 
 
a) ___________________________ 365_______________________    
       коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности 
 
b) _____   Выручка от реализаци ______    
      средняя дебиторская задолженность 
 
c)        ____________ 365_______________    
         средняя дебиторская задолженность 
 
d)  _______    __   Выручка от реализаци __     
        средняя кредиторская задолженность 
9. Из перечисленных факторов: 1. Длительность производственного цикла; 2. Масштаб деятель-

ности предприятия; 3. Отраслевая  принадлежность; 4. Количество и разнообразие потребляе-
мых ресурсов; 5. Эффективность использования парка машин; 6. Количество банковского обслу-
живания – к факторам, влияющим на величину и скорость оборота оборотных средств, относятся 
 
а) 1,2,3,4,6 
b) 1,3,4,5,6 
c )1,2,4,5,6 
d)1,2,3,4,5 
 
10.  Период погашения дебиторской задолженности определяется: 
 
а)   ____          Выручка от реализации ________________    
            ср. величина дебиторской задолженности 
 
b)   __________360 _______________________________  
       оборачиваемость дебиторской задолженности 
 
c )  _____ ср. величина дебиторской задолженности __                           
                                           360 
 
d)   __ оборачиваемость дебиторской задолженности 
                ср. величина оборотных средств 
 
11.  Из перечисленного: 
1. показатель обобщенной стоимостной оценки активов, числящихся на балансах предприятия; 
2. машины, оборудование, нематериальные активы, запасы сырья, готовой продукции; 
3. учетная оценка активов предприятия, несовпадающая с рыночной оценкой; 
4. часть собственного капитала предприятия, являющаяся источником покрытия оборотных 
средств предприятия; 
5. итог баланса – сумма хозяйственных средств, находящихся в распоряжении предприятия – 
это: 
a) 2,4,5 
b) 1,3,5 
c) все, кроме 3 
d) 1,4,5 
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12.  Из перечисленного: 1. Разность оборотных активов и краткосрочной задолженности; 2. Раз-
ность оборотных активов и собственных оборотных средств; 3. Сумма краткосрочной задолженно-
сти и оборотных активов; 4. Показатель наличия собственных и долгосрочных и долгосрочных за-
емных источников формирования запасов и затрат - показатель чистых мобильных средств: 
a) 2 
b) 1 
c) 4 
d) 3 
 
13.  Из перечисленного: 1. Величина собственных оборотных средств; 2. Реальные денежные обо-
роты предприятия, сопровождающиеся потоком денежных средств; 3. Расчеты проходящие через 
банковские и другие счета; 4. Величина оборотных активов предприятия – на ликвидность активов 
влияют: 
a) 1,3 
b) 2,3 
c) 1,2,3,4 
d) 1,4 
 
14.  Из утверждений: 1. Вложения капитала в основные средства и материальные запасы не 
должны превышать величины собственного и приравненного к нему капитала; 2. Вложения капи-
тала в производственные фонды не должны превышать собственного оборотного капитала и крат-
косрочных обязательств – 
оценка финансовой устойчивости означает: 
a) ни одно  
b) 1,2 
c) 1 
d) 2 
 
15.  Доля собственных оборотных средств в покрытии запасов характеризует: 
a) часть активов предприятия, вложенных в основные средства; 
b) часть запасов, которые покрываются собственными оборотными средствами; 
c) часть собственных оборотных средств, покрываемых внеоборотными активами; 
d) долю оборотных средств в активах предприятия; 
 
16. Нормальная текущая финансовая устойчивость характеризуется неравенством: 
a) ПЗ<ИФЗ 
b) ПС<СОС 
c) СОС< ПЗ<ИФЗ 
d) ПЗ>ИФЗ 
 
17.Источники ослабляющие финансовую напряженность – это: 
a)  Превышение кредиторской задолженности над дебиторской; 
b)  Временно свободные средства фондов специального назначения, превышение нормативной 
кредиторской задолженности над дебиторской, кредиты банков на временное пополнение 
оборотных средств; 
c) временно свободные средства фондов потребления; 
d) просроченная задолженность поставщикам; 
 
18. Платежеспособность предприятия характеризуется: 
1) Наличие в достаточном объеме средств на расчетном счете; 
2) Отсутствием просроченной дебиторской задолженности; 
3) Отсутствие просроченной кредиторской задолженности; 
4) Отсутствием излишних производственных запасов; 
a) 1,2 
b) 1,3 
c) 1,2,3,4 
d) 2,4 
 
19. Неустойчивое финансовое положение характеризуется неравенством: 
a) ПЗ<СОС 
e) СОС< ПЗ<ИФЗ 
b) ПЗ>ИФЗ 
c) ПЗ<ИФЗ 
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20. Устойчивость финансового состояния может быть охарактеризована как; 
a) Абсолютная, нормальная, неустойчивое финансовое положение, критическое финансовое 
положение; 
b) Абсолютная, кризисная финансовая устойчивость; 
c) Устойчивое, неустойчивое финансовое положение; 
d) Абсолютной, неустойчивое финансовое положение; 
 
21.  Оценка финансовой устойчивости предприятия предусматривает: 1. Степень покрытия 
основных средств и иных внеоборотных активов источниками средств; 2. Степень покрытия 
запасов и затрат источниками средств; 3. Объем финансовых ресурсов; 4. Объем собственных 
финансовых ресурсов. 
a) 3,4 
b) 2,3 
c) 1 
d) 1,2 
 
22.  Устойчивость финансового состояния определяет: 
a) соотношение стоимости материальных оборотных средств и величин собственных и заемных 
источников их формирования 
b) соотношение краткосрочных и долгосрочных источников 
c) величина внеоборотных и оборотных активов 
d) общая величина запасов и затрат предприятия 
 
23.  Причины неплатежей как группа показателей баланса неплатежеспособности предприятия: 1. 
Кредиты банка на временное пополнение оборотных средств; 2. Недостаток собственных 
оборотных средств; 3. Сверхплановые запасы товарно-материальных ценностей; 4. Привлеченные 
временно свободные средства специальных фондов; 5. Товары отгруженные, не оплаченные в 
срок покупателями; 
a) 5 
b) 1,2 
c) 2,3,5 
d) 2,3,.4 
 
24.  Платежеспособность предприятия означает  его способность вовремя:  
1. удовлетворять платежные требования партнеров по бизнесу; 
2. возвращать кредиты; 3. Вносить платежи в бюджет; 4. Производить оплату труда персоналу;  
a) 1,23,4 
b) 1,3,4 
c) 2,4 
d) 1,2 
 
25. Финансовое состояние характеризуется: 
a) Источниками формирования средств (пассивов) 
b) Использование средств (активов) 
c) Использованием активов, источниками формирования средств (пассивов) 
d) Размещение средств (активов), использованием активов, источниками формирования средств 
 
26. В числителе и знаменателе показателей финансовой зависимости участвуют:  
1. Краткосрочные обязательства 2. Долгосрочные обязательства 3. Внеоборотные и оьоротные 
активы 4. Собственный капитал 5. Совокупные обязательства 
a) 2,4,5 
b) 1,2,3,4 
c) 1,4,5 
d) 1,3,5 
 
27.  Коэффициент быстрой ликвидности – это: 
a) оборотные активы – запасы / краткосрочные пассивы 
b) денежные средства / краткосрочные пассивы 
c) собственные оборотные средства / краткосрочные пассивы 
d) оборотные активы / краткосрочные пассивы 
 
28.  Коэффициент текущей ликвидности показывает: 
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a) сколько рублей текущих активов приходится на один рубль текущих обязательств 
b) соотношение внеоборотных активов и текущей краткосрочной задолженности 
c) соотношение оборотных активов и краткосрочной задолженности банком 
d) соотношение оборотных активов за минусом денежных средств и текущих пассивов 
 
29.  Коэффициент абсолютной ликвидности (платежеспособности): 
a) дает общую оценку ликвидности активов 
b) показывает какая часть краткосрочных обязательств 
c) показывает соотношение между денежными средствами и просроченной кредиторской 
задолженностью 
d) характеризует ту часть собственных оборотных средств, которая находится  в форме 
денежных средств 
 
30.  Из перечисленного: 1. Выполнение финансового плана 2. Пополнение по мере необходимости 
собственных оборотных средств 3. Скорость оборачиваемости оборотных активов 4. Увеличение 
текущих пассивов  - 
основные факторы, определяющие финансовое состояние: 
a) 3,4 
b) 1,2,3,4 
c) 1,3 
d) 1,2,3 
 
31.  Из перечисленных показателей в балансе неплатежеспособности включаются: 1. Общая 
величина неплатежей 2. Просроченная задолженность во ссудам банка 3. Причины неплатежей 4. 
Источники, ослабляющие финансовую напряженность 5. Кредиты банка на временное пополнение 
оборотных средств 
a) 2,3 
b) 2,4 
c) 1,3,4 
d) 2,4,5 
32.  Маневренность функционирующего капитала – это: 
1. денежные средства / функционирующий капитал 
2. денежные средства / итог баланса 
3. денежные средства / собственных капитал + долгосрочные обязательства – внеоборотные 
активы 
4. денежные средства / оборотные активы – краткосрочные пассивы 
5. денежные средства / запасы + дебиторская задолженность 
a) 2,3,5 
b) 1,3,4 
c) 1,2,5 
d) 1,2,3,4,5 
 
33.  Коэффициент абсолютной ликвидности показывает, какая часть краткосрочных заемных 
обязательств может быть погашена: 
a) за счет дебиторской задолженности в течение неопределенного времени 
b) немедленно 
c) в течение 3-х лет 
d) за счет реализации части запасов в долгосрочном периоде 
 
34.  Коэффициент покрытия запасов – это: 
a) «нормальные» источники покрытия запасов / сумма запасов 
b) капитал и резервы / сумма запасов 
c) «нормальные» активы / сумма запасов 
d) пассивы + «нормальные» источники / сумма запасов 
 
35. Сигнальным показателем, в которым выражается финансовое состояние предприятие, 
является: 
a) Выручка 
b) Платежеспособность 
c) Заемные средства 
d) Прибыль  
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36. Для анализа и оценки финансового состояния предприятия привлекаются формы финансовой 
отчетности: 
a) 1,2,5 
b) 1,2 
c) 2,5 
d) 3,5 
 
37.  Финансовые коэффициенты представляют собой: 
a) относительные показатели финансового состояния 
b) отчетные показатели 
c) абсолютные показатели 
d) обобщающие показатели 
 
38.  Генерировать потоки хозяйственных операций, ведущих к повышению финансовой 
устойчивости предприятия, позволяет знание: 
a) величины источников средств для покрытия вложений в оборотные фонды 
b) величины источников средств для покрытия вложения в основные производственные фонды 
c) величины собственных оборотных средств 
d) предельных границ изменения источников средств для покрытия вложений в 
производственные фонды 
 
39.  Коэффициент краткосрочной задолженности характеризует долю: 
a) кредиторской задолженности в сумме обязательств 
b) краткосрочных обязательств в итоге пассива 
c) краткосрочных обязательств в общей сумме обязательств 
d) краткосрочных обязательств в собственном капитале 
 
40.  Коэффициент концентрации собственного капитала: 
a) все пассивы / сумма хозяйственных средств 
b) собственный капитал / долгосрочные + краткосрочные пассивы 
c) собственный капитал / все хозяйственные средства 
d) сумма хозяйственных средств / собственный капитал 
 
41.  Коэффициент маневренности собственного капитала показывает, какая часть собственного 
капитала используется для финансирования: 
a) текущей деятельности предприятия 
b) других предприятий 
c) инвестиционной деятельности предприятия 
d) социальных потребностей коллектива предприятия 
 
42. Стабильность деятельности предприятия в свете долгосрочной перспективы, связанная с его 
общей финансовой структурой, характеризуется показателями: 1. Коэффициент краткосрочной 
задолженности 2. Коэффициент кредиторской задолженности и прочих пассивов 3. Коэффициент 
маневренности собственного капитала 4. Коэффициент финансовой зависимости 5. Коэффициент 
выбытия 6. Коэффициент покрытия запасов 
a) 1,2,3,4 
b) 3,4,5 
c) 5,6 
d) 1,2,5,6 
 
43.  Коэффициент структуры долгосрочных вложений показывает: 
a) какая часть внеоборотных активов профинансирована внешними инвесторами  
b) какую часть от всех привлеченных средств составляют долгосрочные пассивы 
c) соотношение долгосрочных пассивов и собственного капитала 
d) соотношение долгосрочных и краткосрочных пассивов 
 
 
ТЕМА 4. 
 
1. К внереализационным расходам не относятся: 
a) Потери от стихийных бедствий, пожаров, аварий и т.д. 
b) Потери от брака 
c) Пени, штрафы, перечисляемые в бюджет 
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d) Отрицательные курсовые разницы от переоценки имущества, стоимость которой выражена в 
иностранной валюте 
 
2. В расчете точки безубыточности участвуют показатели: 
1) Цена единицы изделия  
2) Прямые издержки 
3) Перечисленные издержки на единицу продукции 
4) Маржинальная прибыль 
5) Постоянные издержки на весь выпуск продукции 
6) Производственная себестоимость товарной продукции 
a) 1,3,5 
b) 1,2,5 
c) 4,5,6 
d) 2,4,6 
 
3. Вмененные издержки – это: 
a) Страховые сборы 
b) Амортизационные отчисления 
c) Накладные расходы 
d) Издержки упущенных возможностей 
 
4. Бухгалтерские издержки – это: 
a) Амортизационные отчисления 
b) Затраты на сырье и материалы 
c) Явные затраты, которые зафиксированы на счетах фирмы 
d) Явные затраты и издержки упущенных возможностей 
 
5. Завод реализует в месяц 1 тысячу изделий на общую сумму 10 млн. руб. при постоянных 
издержках в 100 тыс. руб. средние переменные, средние постоянные и средние валовые издержки 
производства составят: 
a) 9,9 тыс. руб., 100 руб., 10 тыс. руб.  
b) 10 тыс. руб., 200 тыс. руб., 10 тыс. руб. 
c) 9 тыс. руб., 500 руб., 9,5 тыс. руб. 
d) 9 тыс. руб., 1 тыс. руб., 10 тыс. руб. 
 
6. Себестоимость продукции – это: 
a) Постоянные издержки 
b) Суммарные затраты на производство и реализацию продукции 
c) Общие издержки производства 
d) Маржинальные издержки 
 
7. Постоянные издержки фирмы в краткосрочном периоде: 
a) Падают по мере роста  выпуска продукции 
b) Увеличиваются при росте выпуска продукции 
c) Не зависят от направления выпуска продукции 
d) Находится в сложной зависимости от роста выпуска продукции 
 
8. К переменным расходам относятся: 
a) Материальные затраты 
b) Амортизационные отчисления 
c) Арендная плата 
d) Административно-управленческие расходы 
 
9. Порог рентабельности – это: 
1) Выручка от реализации, при которой предприятие имеет нулевую прибыль 
2) Выручка от реализации, соответствующая достигнутому в отчетном периоде уровню прибыли 
3) Отношение постоянных затрат, необходимых для деятельности предприятия, к результату от 
реализации после возмещения переменных затрат в относительном выражении 
a) 1 
b) 1,2 
c) 1,3 
d) 2,3 
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10.  Из перечисленных факторов: 1. Рентабельность хозяйственной деятельности 2. Доля 
активной части основного капитала 3. Величина оборотных средств 4. Коэффициент 
оборачиваемости авансированного капитала – на рентабельность собственного капитала 
оказывает влияние: 
a) все , кроме 1 
b) 1,4,5 
c) 1,2,3,4,5 
d) 2,3 
 
11.  Экономический эффект – это: 
a) относительный показатель, дающий общую оценку уровня эффективности деятельности 
b) показатель, используемый в пространственно-временных сопоставлениях 
c) показатель, соизмеряющий полученный результат с затратами 
d) абсолютный, объемный показатель, характеризующий результат деятельности 
 
12. Отношение балансовой прибыли к сумме «средней величины источников собственных 
средств» и «средней величины долгосрочных кредитов и займов» определяет: 
a) Рентабельность инвестированного капитала 
b) Рентабельность всего капитала 
c) Коэффициент оборачиваемости мобильных активов 
d) Коэффициент оборачиваемости иммобилизированных активов 
 
13.  Сопоставление показателей выручки от реализации и величин авансированных ресурсов 
характеризует: 
a) Фондоотдачу основных средств и оборачиваемость оборотных средств  
b) Рентабельность и фондоемкость продукции 
c) Фондоотдачу основных средств и материалоемкость продукции 
d) Величину прибыли и рентабельности продукции 
 
14. Сопоставление показателей объема подукции себестоимости характеризует: 
a) Величину прибыли 
b) Величину прибыли и фондоотдачи основных фондов 
c) Рентабельность продукции и оборачиваемость оборотных средств 
d) Величину прибыли и рентабельности продукции 
 
 Показатели, отражающие выпуск продукции с меньшим количеством фондов, являются: 
a) общая фондоотдача производственных фондов 
b) рентабельность производственных фондов 
c) рентабельность основных фондов и прочих внеоборотных активов 
d) оборачиваемость основных фондов 
 
 Себестоимость продукции – это: 
a) затраты предприятия на приобретение сырья и материалов для изготовления продукции 
b) стоимостная оценка использованных в процессе производства продукции материалов, 
основных фондов, трудовых ресурсов и других затрат на ее производство и реализацию 
c) расходы на содержание производственных мощностей 
d) разность между выручкой  от реализации без НДС, акцизов, таможенных пошлин и 
материальными затратами на производство продукции 
 
Балансовая прибыль предприятия складывается из: 
a) Финансового результата основной деятельности, реализации имущества и 
внереализационных операций 
b) Прибыли(убытка) от реализации продукции и имущества 
c) Прибыли (убытка) от реализации продукции и внереализационных операций 
d) Доходы предприятия от совместной деятельности и реализации продукции 
 
 Прибыль – это: 
1) результат соединение труда, капитала, природных ресурсов 
2) форма денежных накоплений, экономическая категория, характеризующая финансовый 
результат хозяйственной деятельности предприятия 
3) стоимость живого, прошлого овеществленного труда 
4) стоимостная оценка использованных в процессе производства и реализации ресурсов 
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 Показатель рентабельности заемного капитала (с позиции кредиторов) или цену заемных средств 
можно рассчитать формулам: 
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Величина используемого капитала может быть получена: 1. Сумма долгосрочных активов по 
остаточной стоимости и текущих активов 2. Сумма внеоборотных и оборотных активов 3. Сумма 
текущих активов и текущих пассивов 4. Величина валюты баланса 
a) 1,2,3 
b) 1,2,4 
c) 1,3,4 
d) 2,3,4 
 
 Рентабельность заемных средств определяется отношением: 
a) прибыли, оставшейся в распоряжении предприятия к сумме кредитов 
b) процентов за пользование кредитом к прибыли, оставшейся в распоряжении предприятия 
c) процентов за пользование кредитом к сумме кредитов 
d) прибыли, оставшейся в распоряжении предприятия, к процентам за пользование кредитом 
 
 Рентабельность инвестиций определяется отношением: 
a) прибыли до уплаты налога к разнице валюты баланса и величины краткосрочных обязательств 
b) прибыли, оставшейся в распоряжении предприятия, к средней величине активов 
c) прибыли до уплаты налога к разнице валюты баланса и величины текущих активов 
d) прибыли до уплаты налога к величине краткосрочных обязательств 
 
Отношение полученной прибыли за определенный период к объему инвестированного капитала – 
это: 
a) коэффициент покрытия 
b) коэффициент ликвидности 
c) рентабельность предприятия 
d) оборачиваемость капитала 
 
 Как называется метод расчета плановых показателей, если планируемая величина 
рассчитывается на основе анализа достигнутой величины финансового показателя, принимаемого 
за базу, и индексов его изменения в плановом периоде: 
a) балансовый 
b) экономико-математического моделирования 
c) расчетно-аналитический 
d) нормативный 
 
 
Платежный календарь представляет собой документ: 
a) Фактический 
b) Планово-прогнозный 
c) Перспективный 
d) Отчетный 
 
 План движения денежных средств предприятия содержит: 
a) один раздел 
b) два раздела 
c) три раздела 
d) четыре раздела 
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Из перечисленных к оперативным финансовым планам относятся: 1. Платежный календарь 2. 
Баланс доходов и расходов 3. Кассовый план 4. План финансирования капитальных вложений 5. 
Бизнес-план 
a) 1,2,3 
b) 2,4,5 
c) 1,3 
d) 1,3,4 
 
Главная цель оперативного финансового планирования – это: 
a) Определение состава денежных доходов предприятия 
b) Определение направлений расходования денежных средств 
c) Обеспечение целевого расходования мобилизованных денежных средств 
d) Достижение сбалансированности денежных потоков 
 
Оперативная финансовая работа представляет с собой важный составной элемент: 
a) Политики в области структуры капитала 
b) Инвестиционной политики 
c) Долгосрочной финансовой политики 
d) Краткосрочной финансовой политики 
 
Из перечисленного: 1. Годовое финансовое планирование 2. Обеспечение выплаты дивидендов 3. 
Нормализация текущей финансовой ситуации 4. Текущее обеспечение ритмичности производства 
5. Устранение или нейтрализация причин замедления денежного оборота – к задачам оперативной 
финансовой работы относятся: 
a) 1,3,4 
b) 1,2 
c) 3,4,5 
d) 2,4,5 
 
Как по-другому называется ткущий финансовый план предприятия: 
a) Годовой финансовый план 
b) Кассовый план 
c) План движения 
d) Баланс доходов и расходов 
 
Микромоделями экономических явлений являются экономические: 
a) Факторы  
b) Показатели 
c) Категории 
d) Процессы 
 
В финансовой отчетности  финансовые ресурсы представлены в виде обязательств и капитала: 
a) Финансов предприятия 
b) Финансовых ресурсов 
c) Финансового менеджмента 
d) Уставного капитала 
e) предприятие 

 
34Под финансами предприятий следует понимать: 
а) денежные средства, находящиеся в распоряжении государства, компаний, учреждений, органи-
заций и населения; 
б) денежные отношения, связанные с формированием, распределением и использованием денеж-
ных фондов на предприятии; 
в) фонды денежных средств; 
г) финансовые ресурсы денежные фонды. 
 
Финансы предприятий выполняют функции: 
а) распределительную и контрольную; 
б) планово-экономическую; 
в) обслуживающую; 
г) организационно-распорядительную. 
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1. Сущность финансовой работы в организации заключается: 
а) в обеспечении кругооборота основного и оборотного капитала и поддержании финансовых от-
ношений, сопутствующих коммерческой деятельности; 
б) в управлении коммерческой деятельностью; 
в) в обеспечении материальными ресурсами хозяйственной деятельности; 
г) в обеспечении платежей по обязательствам организации. 
 
2. Что относится к финансовой работе на предприятии:  
а) финансовое планирование; 
б) организация расчетов фирмы; 
в) оформление договоров с контрагентами; 
г) планирование, оперативная работа и финансовый контроль. 
 
3. К средствам, мобилизуемым на финансовом рынке, относятся: 
а) кредиты банков и средства от продажи собственных акций; 
б) коммерческие кредиты; 
в) средства от продажи собственных акций; 
г) кредиторская задолженность. 
 
4. Контрольно-аналитическая работа финансовой службы включает в себя: 
а) составление кассовых планов в учреждения банка; 
б) обеспечение финансирования затрат плана; 
в) составление сведений о поступлении средств и справок о ходе выполнения показателей финан-
сового плана и финансового состояния; 
г) постоянный контроль за выполнением показателей финансового, кассового и кредитного планов, 
планов по прибыли и рентабельности. 
 
5. Финансовыми методами на предприятии являются: 
а) управление процессами реализации товарной продукции; 
б) управление ценовой политикой предприятия; 
в) управление финансовыми отношениями; 
г) финансовое планирование, регулирование, учет, анализ и контроль. 
 
6. Финансовый механизм предприятия представляет собой: 
а) систему управления финансами предприятия; 
б) воздействие на инвестиционную деятельность; 
в) механизм управления хозяйственными отношениями; 
г) систему управления показателями финансовой устойчивости предприятия. 
 
7. Ключевыми функциями финансов  являются: 
а) оперативная; хозрасчетная; контрольная; 
б) распределительная; производственная; регулирующая; 
в) обеспечивающая; распределительная; контрольная; 
г) распределительная и контрольная. 
 
8.  Какова цель распределительной функции финансов предприятия? 
а) выполнение денежных обязательств перед бюджетом; 
б) выполнение денежных обязательств перед бюджетом, внебюджетными фондами, банками, 
контрагентами; 
в) выполнение денежных обязательств перед бюджетом и другими предприятиями; 
г) выполнение денежных обязательств перед банками. 
 
9.  Какова цель контрольной функции финансов предприятия? 
а) осуществление контроля рублем за реальным денежным оборотом; 
б) осуществление контроля рублем за формированием фондов денежных средств; 
в) обеспечение правильного образования и использования денежных доходов и фондов денежных 
средств; 
г) обеспечение целевого использования денежных средств. 
 
10.  Задачи финансовой службы в области планирования состоят: 
а) в обеспечении финансирования затрат предприятия; 
б) в оформлении кредитов в соответствии с договорами; 
в) разработке проектов финансовых и кредитных планов со всеми необходимыми расчетами; 
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г) в расчете окупаемости капитальных вложений. 
 
11.  В деятельности финансовой службы выявление источников финансирования — это: 
а) оперативная работа; 
б) финансовое планирование; 
в) контрольно-аналитическая работа; 
г) учетная работа. 
 
12.  В области оперативной работы финансовая служба: 
а) определяет потребности в оборотном капитале; 
б) обеспечивает в установленные сроки платежи в бюджет, выплату процентов по кредитам бан-
ков, выдачу заработной платы и выполнение других кассовых операций, оплату счетов поставщи-
ков; 
в) осуществляет контроль за использованием по назначению собственного и заемного капитала, 
разрабатывает план капитальных вложений с необходимыми расчетами. 
г) обеспечивает платежи в бюджет, выплату процентов по кредитам банков, выдачу заработной 
платы. 
 
13.  Финансовые ресурсы предприятия: 
а)  прибыль предприятия; 
б) фонды потребления; 
в)  доходы будущих периодов; 
г)  резервы предстоящих расходов и платежей. 
 
14.  Собственные финансовые ресурсы включают в себя: 
а)  фонд заработной платы;  
б)  уставный капитал; 
в)  инвестиционный фонд; 
г)  социальный фонд. 
 
15.  Внешние источники финансовых ресурсов включают в себя: 
а)  ссудный капитал;  
б)  выручку от реализации продукции;  
в)  резервный капитал;  
г)  амортизационные отчисления. 
 
16.  К денежным фондам и резервам предприятия относятся: 
а)  уставный капитал, нераспределенная прибыль, резервный фонд; 
б) уставный   капитал,   нераспределенная   прибыль, резерв будущих платежей, авансы, получен-
ные от покупателей; 
в) уставный  капитал,  нераспределенная  прибыль,  фонды потребления и накопления, остатки на 
расчетных счетах; 
г) уставный  капитал,  нераспределенная  прибыль,  добавочный капитал. 
 
17.  Собственными финансовыми ресурсами предприятия являются: 
а) целевое финансирование, средства, привлеченные путем размещения акций на бирже, доба-
вочный капитал; 
б) уставный капитал, страховое возмещение по наступившим рискам, средства, полученные от 
партнера для осуществления совместной деятельности (по договору простого товарищества); 
в) прибыль от реализации основных средств и других активов, амортизационные отчисления, не-
распределенная прибыль прошлых лет; 
г) все перечисленное. 
 
18.  К принципам организации финансов предприятий относятся: 
а) принцип заинтересованности в результатах хозяйственной деятельности и хозрасчет; 
б) принцип непрерывности и моральной ответственности; 
в) принцип хозяйственной самостоятельности, самофинансирования, материальная заинтересо-
ванность, создание финансовых резервов; 
г) принцип отраслевой принадлежности, коммерческого расчета, самоокупаемости. 
 
19.  Финансовые отношения предприятия с контрагентами строятся на: 
а) договорной основе; 
б) денежной основе; 
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в) взаимовыгодной основе; 
г) расчетной основе. 
 
20.  Основная группа финансовых отношений предприятия, на которую приходится значительный 
объем платежей – это  отношения с: 
а) банками; 
б) поставщиками и покупателями; 
в) собственниками; 
г) страховыми организациями 
 

ШКАЛА И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ 
ответов на тестовые вопросы рубежного контроля 

 
- оценка «зачтено» выставляется обучающемуся, если количество правильных ответов выше 

60%. 
- оценка «не зачтено» выставляется обучающемуся, если количество правильных ответов ни-

же (или равно) 60%. 

 
9. Промежуточная (семестровая) аттестация по курсу 

 

9.1. Нормативная база проведения 
промежуточной аттестации обучающихся по результатам изучения дисциплины: 

1) действующее «Положение о текущем контроле успеваемости, промежуточной аттестации 
обучающихся по программам высшего образования – программам бакалавриата, программам 
специалитета, программам магистратуры и среднего профессионального образования в ФГБОУ ВО 
Омский ГАУ» 

6.2. Основные характеристики 
промежуточной аттестации обучающихся по итогам изучения дисциплины 

Цель промежуточной 
аттестации - 

установление уровня достижения каждым обучающимся целей 
и задач обучения по данной дисциплине 

Форма   промежуточной 
аттестации -  

Зачѐт  с оценкой 

Место  процедуры получения 
зачѐта в графике  учебного 
процесса   

1) участие обучающегося в процедуре получения зачѐта   
осуществляется за счѐт  учебного времени (трудоѐмкости), 
отведѐнного на изучение дисциплины 

2) процедура проводится  в рамках ВАРО, на последней неделе 
семестра   

Основные условия получения 
обучающимся зачѐта: 

1) обучающийся  выполнил все виды учебной работы (включая 
самостоятельную) и отчитался об их выполнении в сроки, 
установленные графиком учебного процесса по дисциплине; 
2) прошѐл заключительное  тестирование 

Процедура получения зачѐта -  

Представлены в Фонде оценочных средств по данной учебной 
дисциплине (см. – Приложение 9) 

Методические материалы, 
определяющие процедуры 
оценивания знаний, умений, 
навыков: 

 
9.2. Заключительное тестирование по итогам изучения дисциплины 

По итогам изучения дисциплины, обучающиеся проходят заключительное тестирование. 
Тестирование является формой контроля, направленной на проверку владения терминологиче-
ским аппаратом, современными информационными технологиями и конкретными знаниями в об-
ласти фундаментальных и прикладных дисциплин.  

 
  

9.2.1 Подготовка к заключительному тестированию по итогам изучения дисциплины 
 

Тестирование осуществляется по всем темам и разделам дисциплины, включая темы, выно-
симые на самостоятельное изучение. 

Процедура тестирования ограничена во времени и предполагает максимальное сосредо-
точение обучающегося на выполнении теста, содержащего несколько тестовых заданий.  
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Тестирование осуществляется по всем темам и разделам дисциплины, включая темы, выно-
симые на самостоятельное изучение. 

Процедура тестирования ограничена во времени и предполагает максимальное сосредото-
чение обучающегося на выполнении теста, содержащего несколько тестовых заданий.  

Обучающемуся рекомендуется: 
1. при неуверенности в ответе на конкретное тестовое задание пропустить его и перехо-

дить к следующему, не затрачивая много времени на обдумывание тестовых заданий при первом 
проходе по списку теста; 

2. при распределении общего времени тестирования учитывать (в случае компьютерного 
тестирования), что в автоматизированной системе могут возникать небольшие задержки при пере-
ключении тестовых заданий. 

Необходимо помнить, что: 
1. тест является индивидуальным. Общее время тестирования и количество тестовых за-

даний ограничены и определяются преподавателем в начале тестирования; 
2. по истечении времени, отведѐнного на прохождение теста, сеанс тестирования завер-

шается; 
3. допускается во время тестирования только однократное тестирование; 
4. вопросы обучающихся к преподавателю по содержанию тестовых заданий и не относя-

щиеся к процедуре тестирования не допускаются; 
Тестируемому во время тестирования запрещается:  
1. нарушать дисциплину;  
2. пользоваться учебно-методической и другой вспомогательной литературой, электрон-

ными средствами (мобильными телефонами, электронными записными книжками и пр.);  
3. использование вспомогательных средств и средств связи на тестировании допускается 

при разрешении преподавателя-предметника.  
4. копировать тестовые задания на съѐмный носитель информации или передавать их по 

электронной почте; 
5. фотографировать задания с экрана с помощью цифровой фотокамеры; 
6. выносить из класса записи, сделанные во время тестирования. 
На рабочее место тестируемому разрешается взять ручку, черновик.  
За несоблюдение вышеперечисленных требований преподаватель имеет право удалить 

тестируемого, при этом результат тестирования удаленного лица аннулируется. 
Тестируемый имеет право: 
Вносить замечания о процедуре проведения тестирования и качестве тестовых заданий.  
Перенести сроки тестирования (по уважительной причине) по согласованию с преподавате-

лем. 
 

Примерный тест по итогам изучения дисциплины 
 

 
1.Финансовый документ, суммарно выражающий активы, пассивы и собственный капитал фирмы – 
это: 
Отчет 
Баланс 
Расчет 
Справка 
 
2.Долги сроком оплаты до  1 года: 
Текущие пассивы 
Текущие активы  
Собственный капитал 
Общая задолженность 
 
3.Совокупность всех хозяйственных ценностей предприятия – это: 
Денежные средства 
Активы 
Оборотные средства 
Основные средства 
 
4.Легкость с которой активы могут быть превращены в наличные деньги, называют: 
Надежность 
Конвертируемость  
Ликвидность 
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Безопасность 
 
5.Источниками финансовых ресурсов предприятия являются: 
Валовой доход 
Амортизация 
Чистый доход 
Фонд заработной платы 
Прибыль  
 
6.Отдельный вид средств (обязательств), показанный в балансе отдельной позицией – это: 
Валюта баланса 
Статьи баланса 
Раздел баланса 
Элемент баланса 
 
7.Денежные средства и те активы, которые могут быть превращены в деньги в течении 1 года – 
это: 
Текущие активы 
Чистые активы 
Средства в кассе 
Активы 
 
8.Разделы и статьи актива баланса расположены: 
Хаотично 
В порядке возрастания ликвидности 
В порядке убывания ликвидности 
Сначала с возрастанием, а затем с убыванием ликвидности 
 
9.Баланс – 
Активы –  
Пассивы –  
 
10. Объектами управления финансами являются: 
Финансы предприятий  
Организационные структуры, осуществляющие управление 
Страховые компании 
Государственные финансовые службы 
 
11.Распределительная функция финансов обеспечивает: 
Контроль за использованием финансовых ресурсов 
Возмещение стоимости потребленных средств производства и образование доходов в различных 
формах 
Контроль за формированием фондов целевого назначения 
Распределение стоимости реализованной продукции между предприятием и государством 
 
12.Объект финансового контроля: 
Субъект хозяйствования 
Бартерные сделки 
Организация производства 
Материально – техническая база производства 
 
13.Объект финансового контроля: 
Фонды денежных средств предприятия 
Денежные распределительные процессы при формировании и использовании финансовых ресур-
сов 
Финансовые показатели  
Финансовая отчетность предприятия 
 
14.Контрольная функция финансов позволяет судить: 
Как складывается пропорции в распределении и использовании финансовых ресурсов, соблюда-
ются ли требования экономических законов и финансовая дисциплина 
Своевременно ли поступают финансовые ресурсы в распределение государства 
Соблюдаются ли требования экономических законов 
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15.Цель финансовой деятельности предприятия состоит: 
В правильном исчислении и своевременной уплате налогов и др. платежей 
В точном выполнении всех показателей финансового плана 
В максимизации прибыли 
В проведении режима экономии 
 
16.Правильно сформулированная цель деятельности финансового менеджера акционерного 
предприятия – это: 
 
Минимизация задолженности поставщикам и покупателей продукции 
Недопущение промежуточных убытков 
Увеличение стоимости предприятия («цены фирмы») 
Максимизация денежных накоплений 
 
17.Из перечисленного ниже выбрать цели финансовой деятельности: 
увеличение объема продаж 
повышение цен на продукцию 
максимизация прибыли 
увеличение собственного капитала 
поддержание платежеспособности и повышение ликвидности 
 
 
18.Определить соотношение понятий денежных средств, финансовых ресурсов, денежных фондов 
предприятий в убывающей последовательности:  
финансовые ресурсы – денежные средства – денежные фонды 
денежные фонды – денежные средства – финансовые ресурсы 
денежные средства – финансовые ресурсы – денежные фонды 
финансовые ресурсы – денежные фонды – денежные средства 
 
19.Краткосрочная финансовая политика предприятия включает: 
дивидендную политику 
выбор структуры капитала 
политику управления запасами 
политику в области текущих платежей 
политику финансовых вложений в легко реализуемые ценные бумаги 
 
20.Кредитная политика предприятия представляет собой политику: 
возвращения получаемых в банке кредитов 
платежей процентов по заемному капиталу 
представление денег взаймы под залог 
кредитование покупателей продукции 
 
21.Приоритетной формой  финансового обеспечения воспроизводственных затрат является: 
Самофинансирование  
Кредитование  
Государственное финансирование 
Страхование через создание финансовых резервов 
 
22.Отличие финансовых ресурсов предприятий от их денежных средств: 
Финансовые ресурсы – это товарная форма денежных средств 
Денежные средства – это часть финансовых ресурсов 
Не отличаются  
Финансовые ресурсы – часть денежных средств 
 
23.Финансовые ресурсы предприятий – это: 
Капитал в его денежной форме 
Основные фонды 
Оборотные фонды 
Незавершенное строительство 
 
24.Финансы – это: 
Деньги  
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Ценные бумаги  
Зарплата 
Часть денежных отношений 
 
25.Внутрифирменный финансовый контроль имеет целью: 
Проверку соблюдение принципов и правил бухучеты при подготовке отчетности 
Проработку рекомендаций аудиторов  
Проверку своевременности, надежности и точности финансовой информации 
Повышение эффективности управленческих решений по совершенствованию финансовой и хо-
зяйственной деятельности предприятия 
 
26.Финансовая дисциплина – это: 
Обязательный для всех предприятий, организаций, учреждений и должностных лиц порядок веде-
ния финансового хозяйства 
Соблюдение установленных норм и правил 
Выполнение финансовых обязательств 
Соблюдение налогового законодательства  
 
27.Из перечисленных пунктов могут использоваться в качестве финансовых ресурсов: 
 
банковские кредиты 
устойчивые пассивы 
средства от выпуска акций, облигаций 
 
28.Из перечисленных пунктов могут использоваться в качестве финансовых ресурсов: 
дебиторская задолженность  
прибыль  
амортизационный фонд 
 
 
29.Финансовые ресурсы – это: 
Зарплата 
Цена  
Материальные носители финансовых отношений 
Денежные средства населения 
 
30.Характер отношений, лежащих в основе финансовых отношений предприятий: 
Социальные  
Производственные (экономические) 
Натурально – вещественные 
Законодательные  
 
31.Из перечисленных пунктов к элементам финансового механизма относятся: 
Финансовый контроль 
Нормы амортизационных отчислений 
Финансовые методы 
Финансовые рычаги 
 
 
32.Каковы меры ответственности предприятия за невыполнение  договорных обязательств: 
Лишение коллектива предприятия премии 
Штрафные санкции 
Ликвидация предприятия 
Административное наказание 
 
33.Ответственность по обязательствам в товариществе на вере несут: 
Всем своим имуществом только непосредственный виновник, а не достающая часть обязательств 
распределяется в равной доле на всех остальных полных товарищей 
Все участники в пределах паевых взносов  в уставный капитал  
Всем своим имуществом или в равных долях и полные товарищи и вкладчики 
Всем своим имуществом полные товарищи, а вкладчики в пределах суммы внесенных ими вкла-
дов 
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34.Создание финансово – промышленных групп в  РФ связано с необходимостью: 
Преобразование отраслевых и территориальных органов государственного управления 
Объединение капиталов предприятий, банков, финансово – кредитных учреждений в решении 
проблем финансирования инвестиционных программ 
Организации отношений между финансовыми структурами на основе полной самостоятельности и 
равноправия  
Активного участия финансово – кредитных учреждений своими взносами в различных коммерче-
ских организациях, в т.ч. биржах, страховых компаниях 
 
35.Уставный капитал акционерных обществ формируется за счет взносов, оформленных в виде: 
Материальных и нематериальных активов 
Определенного количества акций равной номинальной стоимости 
Облигационных займов и других ценных бумаг 
Акций и ценных бумаг других предприятий 
 
36.Члены производственного кооператива несут ответственность по его обязательствам: 
общим имуществом кооператива 
общим, а при недостаточности и своим собственным имуществом 
объемом паевых взносов, доходов и других источников 
собственным имуществом виновника за невыполнение обязательства 
 
37. Устанавливает государство нормативы расходования прибыли, находящийся в распоряжении 
предприятия: 
Да, в любом случае 
Да, с учетом времени регистрации предприятия и специфики производства 
Нет 
Да, в зависимости от размера прибыли 
 
38.Вправе ли государство перераспределять финансовые ресурсы между предприятиями: 
Да, в любом случае 
Да, по высокорентабельным предприятиям 
Да, по нерентабельным предприятиям  
Нет  
 
39.Резервный фонд предприятия формируется за счет: 
Прибыли от реализации имущества 
Прибыли от внереализационных доходов 
Прибыли до налогообложения 
Чистой прибыли 
 
40.Уставный капитал производственного кооператива формируется из: 
доходов от совместной деятельности  
прибыли и паевых взносов 
выручки от реализации продукции 
имущественных паевых взносов 
 
41.Солидарная субсидиарная ответственность – это: 
Фактическое признание ответственности по обязательствам всеми участниками хозяйственной 
организации независимо от их вклада в уставный капитал всем принадлежащим им имуществом 
Распределение ответственности между участниками хозяйственной организации: 50% оплачивает 
непосредственный виновник, 50 % в равных долях другие участники 
Принятие всей ответственности теми участниками , которые имеют наибольшую долю в уставном 
капитале 
Перенесение всей ответственности на того участника, который нарушил договорные условия по 
сделке  
 

ШКАЛА И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ  
ответов на тестовые вопросы тестирования  

 
- оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если получено более 81% правильных ответов. 
- оценка «хорошо» - получено от 71 до 80% правильных ответов. 
- оценка «удовлетворительно» - получено от 61 до 70% правильных ответов. 
- оценка «неудовлетворительно» - получено менее 61% правильных ответов. 
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9.3.Примерный перечень вопросов к дифференцированному зачету 
 

1. Финансы как стоимостная категория. Основные теории корпоративных финансов 
2.Финансовые инструменты и ресурсы корпораций  
3.Особенности финансов корпоративных групп 
4.Корпоративная финансовая политика 
5.Обязанности финансового менеджера 
6. Классификация и систематизации доходов 
7. Планирование и прогнозирование выручки от реализации продукции 
8. Содержание и классификация расходов и издержек 
9. Управление издержками и маржинальным доходом с применением финансового левириджа. 
10.Методы планирования и прогнозирования прибыли 
11. Использование чистой прибыли корпорации 
12. Экономическая природа и классификация капитала 
13.Основные принципы формирования капитала 
14.Концепция стоимости капитала корпорации 
15.Средневзвешенная и предельная стоимость капитала  
16.Финансовая структура капитала  
17.Модели оценки оптимальной структуры капитала  
18. Состав заемного и привлеченного капитала корпорации и оценка стоимости привлечения 
19.Формирование капитала путем эмиссии корпоративных облигаций 
20. Эффект финансового  левериджа 
21.Взаимодействие эффектов операционного и финансового рычагов  
22. Инвестиции как экономическая категория. Классификация инвестиций в капитал 
23. Инвестиционная политика корпораций 
24.Источники финансирования инвестиций (капитальных вложений) 
25.Общая характеристика инвестиций в оборотный капитал 
26. Управление оборотным капиталом 
27. Выбор стратегии финансирования оборотных активов предприятия 
28. Основные понятия и классификация денежных потоков 
29.Ликвидный денежный поток  
30. Методы измерения и анализа  и оптимизации денежных потоков 
31. Прогнозирование денежных потоков и формирование платежного баланса корпорации 
32. Назначение и функции финансового рынка в мобилизации и распределении капитала 
корпораций 
33. Виды профессиональной деятельности на финансовом рынке 
34. Фондовая биржа и ее структура 
35.Роль корпораций на фондовом рынке 
36.Курсовая стоимость корпоративных ценных бумаг и факторы ее определяющие  
37.Правовое регулирование фондового рынка 
38. Финансовые инвестиции корпораций 
39. Типы портфелей ценных бумаг 
40. Подходы к формированию фондового портфеля корпорации 
41. Оценка  доходности портфеля корпоративных ценных бумаг 
42. Базовые теории дивидендов 
43.Формирование дивидендной политики корпораций.  
44. Факторы влияющие на выбор дивидендной политики корпораций 
45. Формы выплаты дивидендов  
46.   Политика корпораций по выкупу собственных акций 
47.  Содержание и задачи финансового планирования 
48.  Принципы, методы и процедуры финансового планирования  
49.  Виды и содержание финансовых планов 
50. Организация корпоративного финансового контроля 

 
 

ШКАЛА И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ 
 

Основные критерии оценки знаний по учебной дисциплине при итоговом контроле: 
"Отлично" – за глубокое и полное знание теоретического материала, исчерпывающе, после-

довательно, грамотно, логически стройно излагающему ответ на вопрос, ссылаясь на норматив-
ные источники.  
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"Хорошо" – ответ не должен содержать грубых ошибок, материал освещается полностью, 
ссылаясь на нормативные источники. 

"Удовлетворительно" – знание основных понятий, утверждений. 
"Неудовлетворительно" – за незнание основных понятий. 

 

10. Информационное и методическое обеспечение учебного процесса по  дисциплине 

В соответствии с действующими государственными требованиями  для реализации учебно-
го процесса по дисциплине обеспечивающей кафедрой разрабатывается и постоянно совершен-
ствуется учебно-методический комплекс (УМКД),  соответствующий данной рабочей программе и 
прилагаемый к ней. При разработке УМКД кафедра руководствуется установленными университе-
том требованиями к его структуре, содержанию и оформлению.  В состав УМКД  входят  перечис-
ленные ниже и другие источники учебной и учебно-методической информации, средства нагляд-
ности.  

Электронная версия актуального УМКД, адаптированная для обучающихся, выставляется 
на Intranet-серверах выпускающего подразделения и в электронном методическом кабинете обу-
чающегося. 

ПЕРЕЧЕНЬ 
литературы, рекомендуемой  
 для изучения дисциплины  

 

Автор, наименование, выходные данные Доступ 

1 2 

Основная учебная литература:  

Корпоративные финансы : учебник / под общ.ред. А.М. Губернаторова. — 
Москва : ИНФРА-М, 2023. — 399 с. — ISBN 978-5-16-014961-5. - Текст : 
электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/1907452  – Режим 
доступа: для авториз. пользователей    

http://znanium.com/ 

Самылин А. И. Корпоративные финансы. Финансовые расчеты : учебник / 
А.И. Самылин. — Изд. испр. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2022.— 472 с. —
ISBN 978-5-16-010889-6. - Текст : электронный. - URL: 
https://znanium.com/catalog/product/1855983– Режим доступа: для авториз. 
пользователей     

http://znanium.com/ 

Рыманов А. Ю. Основы корпоративных финансов : учебное пособие / А.Ю. 
Рыманов. — Москва : ИНФРА-М, 2020. — 150 с. — ISBN 978-5-16-013614-
1. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com/catalog/product/1074318 
– Режим доступа: для авториз. пользователей     

http://znanium.com/ 

Каледин С. В. Корпоративные финансы : учебник для вузов / С. В. Кале-
дин. — Санкт-Петербург : Лань, 2021. — 480 с. — ISBN 978-5-8114-6774-
7. — Текст : электронный. — URL: https://e.lanbook.com/book/165832 — Ре-
жим доступа: для авториз. пользователей. 

http://e.lanbook.com/ 

Саломатина М. Н. Корпоративные финансы: практикум : учебное пособие / 
М. Н. Саломатина. — Рязань : РГУ имени С.А.Есенина, 2021. — 64 с. — 
ISBN 978-5-907266-59-9. — Текст : электронный. — URL: 
https://e.lanbook.com/book/179222  — Режим доступа: для авториз. пользо-
вателей. 

http://e.lanbook.com/ 

Журнал экономических исследований: сетевой научный журнал. – Москва. 
- ISSN 2500-0527 - Текст : электронный. - URL: https://znanium.com 

http://znanium.com/ 
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